

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6  
MAÑANA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.148.

Madrid.—Sábado 1 de Enero de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## ATAQUES EN EL FRENTE ITALIANO

# La respuesta de Austria á los Estados Unidos

## Sigue la lucha en todos los frentes

### EN ALBANIA

Un despacho de Ginebra dice que los búlgaros, descendiendo por la cuenca del Skum, han ocupado la población de El Bassan, la Albania central. Cuando escribimos esas líneas no hay confirmación de la noticia, pero consideramos ésta muy verosímil. Las fuerzas búlgaras que después de la ocupación de Monastir se dirigieron al oeste de la Macedonia serbia, entraron en la lucha en Ochrida, á orillas del lago del mismo nombre, y en Struga, sobre la frontera de Albania. Allí se detuvieron un poco y luego enviaron una pequeña columna al extremo Sudeste del lago, en la dirección de Gradec. Esa pequeña columna no encontró serbios, y si un destacamento griego que acogió á tiros. Los Gobiernos de Bulgaria y Grecia han arreglado el incidente de satisfactoria forma.

La masa principal búlgara siguió la antigua vía Aegitana, que fuera, en la antigüedad, la ruta de comunicación más importante de todas esas regiones intradriáticas. La ciudad via descendiendo conforme penetra en Albania. El lago de Ochrida está á 690 metros sobre el nivel del mar. La ciudad de El Bassan á 131. El río Skumbi corre ya al sur, ya al Norte de la histórica y vieja calzada, y en ocasiones se aleja de ella muchos kilómetros.

Seguramente, los pocos soldados serbios que quedaban en Monastir y que no se habían retirado en Salónica, se hicieron firmes en el colón de Pelivit, de 1.800 metros de altura. El espón de El Bassan á menos de cuatro horas al Este de El Bassan. Los búlgaros han debido rodearlo por el Norte.

Desde El Bassan, por la cuenca del Devot, hay un mal camino que se dirige á Berat. De Berat á Valona, el viaje es fácil. En Valona están los italianos. ¿Han subido hasta Berat para unirse á los serbios de Monastir, recogerlos y darles municiones y víveres? Lo ignoramos. Se afirma que los búlgaros llevados á El Bassan son 15 ó 20.000 hombres, con algunas piezas de montaña. Los italianos de Valona son mucho más numerosos, y por esto sería arriesgada la continuación de la marcha búlgara por el valle del Skumbi hasta el mar. Claro que dueños los soldados del Zar Fernando de la cuenca del aludido río, repararían á los serbios del Norte y del centro de los italianos del Sur. Mas el dominio de la Albania central no puede ser asegurado con una división escasa. Harían falta 100.000 hombres como mínimo. ¿Mandarán los búlgaros al Skumbi todos esos efectivos? Pero entonces no tendrían bastantes fuerzas para el ataque á Salónica. Por más que, como supone «Le Temps», es probable que aplacen esta operación por ahora, y se dediquen, ayudados por los austriacos, á la persecución de los serbios de la Albania del Norte y al aplastamiento de los montenegrinos, que todavía no vieron invadido su primitivo territorio, esa Tcherna-Gora que los turcos no pudieron conquistar del todo, ni aun en los días de su más grande poderío.

El Gobierno italiano se ha comprometido á organizar á los serbios. Es cierto que les envía armas, municiones, ropas y víveres. Mas debe contar con los búlgaros y sus aliados. Los serbiomontenegrinos no escaparán al definitivo desastre, si Italia no les socorre desembarcando en los puertos de Albania tropas suficientes...

### En los Balkanes

La noticia y el ataque eventual de los búlgaros. LONDRES, 30. Según noticias que se reciben de Atenas, el *Narodni Prava*, órgano del Gobierno búlgaro, dice que el Gobierno de Atenas ha hecho saber al de Sofía que Grecia no se opondrá á la invasión de su territorio por las tropas búlgaras si esta operación está dictada por un interés militar.

M. Radoslavof ha consignado esta declaración con satisfacción y ha dicho que lejos de violar los intereses de Grecia, las tropas búlgaras los defenderían.

El *Evening Standard* recibe de Atenas, de origen autorizado, los siguientes informes sobre la actitud que adoptaron las autoridades militares griegas, en lo que se refiere á la incursión búlgaroalemana en Macedonia. Los generales que mandan Cuerpos de ejército recibirán orden de no hacer la menor oposición al avance búlgaro contra las fuerzas aliadas mientras este avance constituya un avance de frente; pero los ejércitos griegos no deberán permitir la invasión búlgara en otros puntos de la frontera, pues esta invasión constituiría un ataque de flanco. Esta decisión ha causado gran contrariedad entre las autoridades militares búlgaras, que hubieran preferido pasar de flanco por el territorio griego.

Por otra parte, dicen de Atenas que las autoridades griegas de Koritza telegrafían comunicando que, desde el último incidente greco-búlgaro, reina orden completo en la región del Norte de la ciudad hasta la frontera, y que, según declaraciones de algunos

oficiales búlgaros, las tropas búlgaras tienen orden de no avanzar en territorio griego, á fin de no provocar el menor incidente con los puestos fronterizos griegos.

También comunican de Atenas que un periódico griego, que es germanófilo, publica una serie de argumentos que tienden á demostrar que la ofensiva de los austroalemanes en Salónica no daría provechosos resultados.

Ese periódico termina su exposición de argumentos con estas palabras:

«La opinión que tiene más adeptos en los círculos diplomáticos es la de que los aliados son incapaces de emprender esta ofensiva con la esperanza de un resultado decisivo. En cuanto al ataque austroalemán, lo juzgamos inútil, teniendo en cuenta que los aliados, gracias á sus fortificaciones, no pueden ser aniquilados ni hechos prisioneros. El resultado único del ataque sería el hacer llevar tropas anglofrancesas á otros frentes, y refazarlas de este modo sus ejércitos que luchan contra los austroalemanes y sus aliados.»

### Los italianos en Albania.

ATENAS, 30. Según relata un viajero llegado de Santi-Quaranta, destacamentos del ejército italiano, que se encontraban en Valona, se han acercado á varios puntos de la frontera del Pireo.

La aparición de italianos ha sido comprobada cerca de Tepeseni.

Ante Varna.

ZURICH, 30. La *Gaceta de los Vosgos* dice que la flotilla rusa ha roto la cadena de minas que protegía el puerto de Varna. Algunas minas flotantes han sido pescadas en Bahchuck (Rumania).

Los serbios.

ATENAS, 30. Según informes de buen origen, el transporte á Salónica de las tropas serbias que se encuentran en Albania no parece próximo.

Los serbios que hay actualmente en Scutari y El Bassan son 25.000 hombres.

A pesar de las dificultades de su retirada, estas tropas están en excelente estado, y han organizado sus posiciones contra la marcha hacia adelante de los austro-búlgaros.

Corre el rumor de que ha estallado un motín entre las tropas búlgaras de Gumuldynes.

### ¿Volverá Venizelos?

ROMA, 30. El corresponsal de Atenas de *La Idea Nacional* dice que hay discusiones graves entre los miembros del Gabinete griego, considerando muchos ministros el resultado de las elecciones como contrario á la ley, en virtud de la abstención del 80 por 100 de los electores. A Gounaris se le acusa públicamente de haber ejercido influencia en su propio favor.

En algunos círculos se predice el llamamiento de Venizelos al Poder.

### Esperando el choque.

ZURICH, 30. Se cree en una próxima é importante batalla en las alturas de Kilkitsch y sobre la vía férrea de Doiran á Salónica. Fuertes contingentes franco-británicos se reúnen en esta región.

### Hindenburg y Mackensen.

BUCAREST, 30. Según declaraciones del generalísimo búlgaro Jekof, una visita del general Hindenburg á los Balkanes es inminente.

Allí se encontrará con el general Mackensen.

### La intervención de Rusia.

ROMA, 31. Se da por segura la próxima intervención de Rusia en los Balkanes, cuando terminen las negociaciones planteadas entre Bucarest, Petrogrado y Roma.

### El ejército serbio.

BUCAREST, 31. Los serbios han prometido que dentro de dos meses dispondrán de un ejército de 100.000 hombres, destinado á cooperar en la empresa balkánica.

A pesar de sus numerosas penalidades, la moral de los soldados se mantiene íntegra.

### El servicio en Inglaterra

Los solteros.

LONDRES, 30. La Conferencia plenaria de los laboristas examinará el día 6 de enero la cuestión de la obligación en que están los solteros de prestar el servicio militar.

### La explosión de Munster

Numerosas víctimas.

AMSTERDAM, 30. Dicen desde Oldenzaal al *Telegraf*, que cuando la explosión en la fábrica de municiones de Munster había en ella unas pocas personas.

Unas pocas personas habían visto una humareda que salía por diferentes puntos; pero este incidente era insólito, no podía causar gran inquietud. Un sargento que hacía servicio de vigilancia dijo que el humo salía del parque y aconsejó á las mujeres que se marcharan.

Poco después se producía la explosión, ma-

tando al sargento y á gran número de obreros.

Inmediatamente acudieron de los sitios vecinos hombres, mujeres y niños, atraídos por el ruido de las explosiones. Muchos creyeron que se trataba de una incursión aérea.

Como las bombas y los proyectiles continuaban estallando, muchas personas que por mera curiosidad habían llegado á aquel sitio, fueron víctimas de su temeridad, perdiendo la vida.

Un proyectil cayó en una calle, abriendo un gran hoyo y causando importantes desperfectos en algunas casas y matando á varios vecinos.

La explosión fué tan violenta que algunos niños fueron proyectados en el aire sobre un viaducto, recibiendo gravísimas heridas.

Un proyectil, al estallar, hirió todo Munster.

El número de víctimas se eleva á más de 400.

### Un ataque á los italianos

Fueron rechazados.

ROMA, 30. (Oficial.) En el valle de Lagarina unos grupos de infantería enemiga atacaron reiteradamente á nuestros destacamentos en las cercanías de Castello del Dante, al Sur de Roveretto; pero fueron rechazados, dejando en nuestro poder algunos prisioneros.

En la región de Coldilana hubo un intento de ataque enemigo en el Settass y en el Chertz, paralizado por nuestro fuego de artillería y fusilería.

### En el Báltico

Barcos detenidos por los hielos.

PARIS, 30. Según un despacho dirigido desde Slavanger (Noruega) al *National Tidende* de Copenhague, más de cien barcos, la mayor parte de nacionalidad francesa, inglesa y americana, están detenidos por los hielos en el mar Báltico, y no están seguros de poder abandonar esta zona hasta la primavera próxima, es decir, hasta que desaparezcan los hielos.

### La misión de M. Doumer en Rusia

PARIS, 30. El viaje realizado por M. Paul Doumer á Rusia ha tenido extraordinaria importancia desde el punto de vista político-militar, y ha dado lugar á resultados muy satisfactorios.

M. Doumer ha celebrado frecuentes entrevistas, lo mismo con el Zar que con los ministros y generales. Ha expuesto al Soberano ruso el esfuerzo que Francia ha realizado y le ha trazado un cuadro detallado de las virtudes militares de que el ejército ha dado frecuentes pruebas, así como de la sangre fría y de la entereza de la población civil. Está convencido de que estos sentimientos se manifiestan igualmente en todos los ejércitos de los aliados.

M. Doumer está admirado del método y de la tenacidad con que Rusia reconstituye su ejército, en el que diez y siete meses de guerra sangrienta no han podido alterar su confianza, ni debilitar su fe, ni aun disminuir su valor.

La confianza expresada en Rusia hacia Francia es un sentimiento profundo y firme que nada puede debilitar. El Zar habla de Francia con entusiasmo. Las palabras «mi querida Francia» vienen muy á menudo á sus labios.

En suma, Rusia trabaja para realizar sus planes con el deseo unánime de verlos realizados. «Reserva al enemigo grandes sorpresas—dice M. Doumer—que hoy no se pueden ni sospechar siquiera.»

### LOS RUSOS

Ataque alemán rechazado.

PETROGRADO, 31. Una división alemana ha atacado violentamente en el frente de Riga.

Los rusos rechazaron á los atacantes, haciendo uso de la poderosa artillería que poseen en ese sector, causándoles grandes pérdidas.

### Rusia y Bulgaria

La guerra marítima.

PETROGRADO, 31. Se ha publicado una nota de la Marina rusa detallando la acción de la flota rusa en las costas de Bulgaria.

El objeto principal de la escuadra ha sido la destrucción de las minas submarinas colocadas principalmente delante del puerto de Varna, objetivo que ha sido logrado.

### Sanitarios franceses

Llegada á Bari.

PARIS, 31. Anunciase la llegada de la Misión sanitaria francesa al puerto de Bari. Está compuesta de unos 400 hombres.

### Los rumanos se fortifican

Temores á Austria.

GINEBRA, 31. Noticias de Viena confirman que el Gobierno rumano ha dispuesto

que se fortifiquen considerablemente todos los pasos y puntos estratégicos lindantes con la frontera húngara, aun más de lo que estaban.

Esta medida indica claramente que los temores de Rumania tienen alguna justificación y que la causa de los aliados está unida á los destinos de la nación rumana.

### El Príncipe de Wied

¿Su regreso á Albania?

LONDRES, 31. Los periódicos publican la noticia que en Alemania se piensa en el regreso del Príncipe de Wied á Albania, para reintegrar de nuevo la Corona de dicho país á su persona.

En Albania se intriga de un modo considerable, para hacer efectiva la consecución de este objetivo.

### Mackensen en Bulgaria

Una comida.

ATENAS, 31. En Sofía se ha celebrado una comida en honor del general Mackensen, á la cual asistieron 40 personas, todas ellas pertenecientes al alto mando del ejército búlgaro.

Por la tarde salió Mackensen en dirección á Constantinopla.

### La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 31. El enemigo intentó con un automóvil blindado acercarse á nuestras trincheras de la carretera de Bausk, siendo fácilmente impedida dicha tentativa por nuestro fuego.

En el frente de la región de Riga hay duelo de artillería y fusilería, particularmente intenso cerca de la cabeza de puente de Uxkull.

La operación tuvo éxito para nuestra artillería.

En el resto del frente hasta la región de Pripiat hubo el acostumbrado duelo de la artillería y fusilería.

En el frente del Sur de Pripiat, los combates continúan.

En el frente del Cáucaso, en la región costera del mar Negro, y al Sudoeste del monte Akhdagh (región del lago Tortum) nuestro fuego hizo cesar los trabajos de fortificación que habían sido emprendidos por los turcos.

### Los belgas

Colonias escolares.

PARIS, 31. La duquesa de Ponderis ocupase actualmente en visitar las colonias escolares establecidas en Paris.

Solemnes funerales.

En la iglesia de Santa Adresse celebráronse funerales por las víctimas de Gravelle, invitándose únicamente á los soldados inválidos de los depósitos belgas.

Acudieron éstos en tan crecido número, algunos terriblemente mutilados, que llenaron la vasta iglesia.

Era un espectáculo emocionante.

### Muerte de Aquiles Chainaye.

Ha muerto en Londres Aquiles Chainaye, escultor y periodista belga.

Como periodista usaba el seudónimo de *Champal*. Dirigió *La Reforma* é introdujo en el periodismo de Bélgica el uso de la entrevista.

La víspera de la entrada de los alemanes en Bruselas salió de la patria, estableciéndose en Londres en octubre de 1914.

### La Princesa Adelaida de Borbón

Una visita.

LONDRES, 31. La duquesa Carlos Teodoro de Baviera, madre de la Reina de Bélgica, y esta señora, irán uno de estos días á la isla de Wight á visitar á la Princesa Adelaida de Borbón, madre de la primera y abuela de la segunda, que desde 1897 es religiosa del convento de Byde, en aquella isla.

Se reunirán, pues, en tierra inglesa la Reina de Bélgica, una Princesa alemana y otra francesa.

«¡Con qué fervor—dice un periódico—pedirán á Dios por la paz entre sus respectivas naciones!»

En otra época, de esta reunión en un locutorio hubiera podido salir una «paz de las damas.»

### En el frente británico

Parte del general Douglas.

LONDRES, 31. (Oficial.) Veintiséis aeroplanos británicos han bombardeado la estación y líneas férreas de Comines y los cobertizos cercanos al aerodromo de Horvilly, causando en todas partes daños considerables.

Los veintiséis aparatos regresaron indemnes.

Se han librado doce combates aéreos, en el curso de los cuales un aeroplano alemán sufrió grandes desperfectos, y parece ser que otro fué derribado.

Nosotros sufrimos la pérdida de un aparato.

Hemos recuperado una trinchera que habíamos perdido al Sur de Fricourt.

### Austria y los Estados Unidos

El caso del «Ancona».

AMSTERDAM, 31. Un telegrama de Viena dice que el Gobierno austro-húngaro, en su contestación á la segunda nota americana referente al «Ancona», se manifiesta de completo acuerdo con el Gabinete de Washington en cuanto á que las sagradas leyes de la Humanidad deben ser respetadas, incluso durante la guerra.

Dice que de las informaciones practicadas resulta que el «Ancona» no se detuvo al primer disparo que le hizo el submarino, el cual, creyendo que se encontraba frente á un transporte de guerra, le persiguió, lanzándole 16 granadas; el «Ancona» sólo se detuvo después de haber hecho blanco en el casco tres disparos.

El submarino cesó en el tiro con objeto de dar tiempo á los pasajeros á desembarcar; pero viendo que el vapor se le echaba encima, consideró que se trataba de un crucero enemigo que iba á atacarle, y se sumergió, lanzando un torpedo.

El «Ancona» tardó cuarenta y cinco minutos en hundirse, y todas las personas que había á bordo hubieran podido salvarse fácilmente en las canoas.

La nota rechaza toda responsabilidad en cuanto á las pérdidas de vidas humanas, pues la tripulación sólo se ocupó en ponerse á salvo en las primeras canoas, sin ocuparse de los pasajeros.

Termina diciendo que, sin embargo, el comandante del submarino ha sido castigado por violar las instrucciones de la Marina austro-húngara al no tener en cuenta las dificultades que para el salvamento originó el pánico producido á bordo.

### El ejército de Bélgica

Palabras de un diplomático.

EL HAVRE, 13. M. Klotzowski, ministro de Francia cerca del Rey Alberto, ha visitado el frente belga, quedando encantado del espíritu que anima al Rey y á su ejército.

«El ejército belga—ha dicho—es hoy más fuerte que nunca, tanto por su número como por su organización, instrucción y material de guerra.»

### Ofensiva preparada

En Bélgica.

AMSTERDAM, 31. Se sabe que los alemanes habían hecho preparativos para una gran ofensiva en Bélgica sobre el frente occidental; pero se considera seguro que han renunciado á ella á causa de la enfermedad del Kaiser, según dicen, aunque más probable parece obediencia la suspensión á saber que los aliados estaban preparados á recibirlos.

### Bombardeo en Varna

La flota rusa.

ROMA, 31. Telegramas recibidos anuncian que la flota rusa del mar Negro ha bombardeado Varna.

Se han producido numerosos incendios en la ciudad y en la parte inmediata al Palacio Real.

Han quedado destruidos los nuevos cuarteles y averiados los trabajos de fortificación hechos cerca del mar.

En la ciudad ha habido numerosos muertos y heridos.

### La posesión de Salónica

La desean austriacos y búlgaros.

GINEBRA, 31. Se sabe que los austriacos desean apoderarse de Salónica y los búlgaros también aspiran á ella por considerarla capital de la Macedonia.

Por esto se cree que antes de atacar á Salónica tendrán que ponerse de acuerdo respecto al porvenir de dicha ciudad.

### La lucha en Albania

Essad pachá.

VALONA, 31. Los italianos tienen aquí bastantes fuerzas.

Han enviado á Durazzo un regimiento, y parece que preparan la marcha hacia Macedonia, donde podrán realizar hermosas operaciones contra los búlgaros, que se presentan en pequeños destacamentos y desmunicionados.

Corre el rumor de que Essad pachá declarará la guerra á Austria y á Bulgaria.

Si esta noticia se confirmara, favorecería mucho á los aliados.

### Preparativos en Bulgaria

Contra los rusos.

ROMA, 31. Un periódico publica un telegrama de Bucarest diciendo que los búlgaros hacen preparativos para contra la ofensiva rusa, y entre otros el fortalecimiento de algunas líneas de defensa.

Han sido concentrados 30.000 hombres a lo largo de la frontera danubiana. Los búlgaros han construido doce líneas atrincheradas de 350 metros.

En Macedonia

A la defensiva.

LONDRES, 31. Telegrafían de Atenas que, lejos de proceder a un ataque contra los aliados en la Macedonia griega, los alemanes parece que se ponen a la defensiva, pues han comenzado a atrincherarse a lo largo de sus líneas.

Austriacos y montenegrinos

Fluctuaciones de la lucha.

PARIS, 31. En el frente del Sandjak aniquilamos el día 29 un destacamento enemigo, haciendo 15 prisioneros.

En el frente Sur rechazamos un ataque contra Botchido. Los austriacos recuperaron y fortificaron Raskovagora.

En el frente de Loeven rechazamos al enemigo, causándole grandes pérdidas y haciendo prisioneros.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 31. Parte oficial de las tres de la tarde:

«En Champagne, el enemigo ha intentado, durante la noche, quitarnos a golpes de granadas un pequeño puesto vigía hacia la cota 193.

El ataque ha fracasado completamente. La noche ha transcurrido con relativa calma en el resto del frente.»

Los ingleses

Modificaciones ministeriales probables.

LONDRES, 30. En los medios políticos se habla de la probabilidad de que cuando se reuna el Parlamento después de las vacaciones actuales pudiera encontrarse con un Gabinete que habría sufrido modificaciones radicales.

Esta opinión se refleja en la mayoría de los periódicos, y uno de ellos, cuyo carácter de seriedad no puede ponerse en duda, desea abiertamente que el puesto de M. Asquith sea ocupado por M. Lloyd George, a quien todo el país considera como el ministro de más seguro golpe de vista, más decidido y vigoroso.

Hasta los radicales reconocen que el sistema del voluntariado no ha dado los resultados que se esperaban, y la proporción entre los aptos para el servicio y los alistados es muy grande para no aplicar medidas energéticas.

En cuanto al servicio obligatorio, de los veintidós miembros del Gobierno, se oponen a él trece.

Pero como la solución de este problema es urgente, se espera, ó una modificación ministerial con las dimisiones de los adversarios del servicio obligatorio y la formación consiguiente de un Ministerio resuelto y enérgico, bajo la dirección de M. Lloyd George, ó un llamamiento directo a la opinión del país, mediante unas elecciones generales.

Las elecciones no asustan a la parte del Gabinete que aspira a una acción más vigorosa en la guerra, porque la elección reciente del diputado Stanton ha demostrado que hasta los Centros socialistas son partidarios de ministros más resueltos y de una guerra más activa.

El «Morning Post» hace notar que la perturbación de algunos días que aportarían las elecciones, harían ganar luego muchos meses de tiempo y libraría al país de los vacilantes.

El Parlamento inglés actual era uno de los más pacifistas de Europa, y en las elecciones británicas no se han discutido jamás las cuestiones de política extranjera ni de armamentos.

Por eso muchos patriotas desearían que otras elecciones infundieran sangre nueva al Parlamento, pues en él formarían diputados cuyo mandato exclusivo sería conducir el país a la victoria.

La Prensa griega.

ATENAS, 30. Los periódicos del Gobierno tratan ahora de preparar a la opinión pública sobre la invasión búlgara, y un ar-

tículo del Embros dice: «Después de todo, ¿qué mal hay en que los búlgaros entren en Grecia, puesto que estarán bien guardados y forzados por los alemanes a conducirse de una manera honrada, y teniendo un formidable ejército griego en sus flancos?»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Una frase del mayor Moraht.

PARIS, 31. El mayor Moraht, considerando la actual situación militar, dice que Francia, desangrada, puede compararse a un caballo de carreras que reúne sus últimas fuerzas para llegar a la meta, aunque su cuerpo desfallezca. Aunque no se acostumbra desangrar a un caballo antes de las carreras, estas elocuentes comparaciones han parecido dignas de ser radiotelegrafiadas a América, donde los sportsmen se regocijarán con ellas.

De Italia

Comunicado oficial.

COLTANO (Italia), 31. En Valona, grupos de Infantería enemiga atacaron repetidas veces a nuestros destacamentos en las cercanías del castillo Dante, al Sur de Rovereto; pero fueron constantemente rechazados, dejando en nuestro poder algunos prisioneros.

En la región de Col di Lana fué paralizado por nuestro fuego de artillería y de Infantería un intento de ataque enemigo en el Settlass y en el Dierg.

De Alemania

Sobre el servicio obligatorio inglés.

NAUEN, 31. Los comentarios de la Prensa alemana con respecto a la implantación del servicio militar obligatorio por los ingleses son breves, haciendo constar en tono conciso y seco que, con esto Inglaterra imita una vez más una organización alemana, de la que se había burlado con gran desprecio. Los periódicos se preguntan si Inglaterra seguirá afirmando que combate al militarismo alemán, y hace constar que esta frase está en completa contradicción con la actitud de Inglaterra.

Dicha Prensa recuerda además la ofuscación de sir Edward Grey al asegurar solemnemente, antes de romperse las hostilidades, que Inglaterra no sufriría más si tomaba parte en la guerra, que si quedaba neutral. Por lo demás, la Prensa alemana reproduce las noticias telegráficas de Londres y de fuentes neutrales sobre el curso de los acontecimientos, según los cuales se confirma que Lloyd George ha sido el alma de la grave decisión tomada, y que aún no se sabe si será necesaria una modificación del Gabinete.

Añade que es probable que salgan los señores Rudiman y Mac-Kenna, mientras que la actitud de Hendersson, que es al mismo tiempo leader del partido obrero, es todavía impenetrable, pareciendo depender de los acuerdos que han de tomar los jefes de los gremios obreros ingleses, que están convocados en todo el Reino. También se dice que es crítico el estado de ánimo de las clases obreras.

Según una declaración hecha ayer en la Asamblea del Comité de reclutamiento de los gremios, el 60 por 100 de los no entrados aún en filas son inútiles para el servicio militar, y el 20 por 100 es indispensable en la industria.

Asimismo se opino que no hubiera sido necesario el acuerdo tomado por el Gabinete. De todos modos, se concede gran importancia al discurso que habrá de pronunciar Hendersson en breve definiendo la actitud del partido obrero.

Merece ser considerado, terminan diciendo los periódicos, que los gremios obreros miran con malos ojos el que continúen empleándose obreros inexpertos ó personal femenino, porque temen para después de la guerra consecuencias funestas, originadas por la baja de los jornales.

Se termina con la noticia de que la oposición de los diputados irlandeses contra las medidas de violencia es inevitable.

Las pérdidas del capital inglés.

La revista inglesa Bankers Magazine calcula en 9.500 millones de marcos las pérdidas del capital inglés sufridas a causa de la baja de las cotizaciones desde el comienzo de la guerra. En esta suma está deducida ya la ganancia de los tenedores ingleses de papeles americanos.

Desde principios de este año han bajado los empréstitos ingleses e indios en un 8,4 por 100; las acciones de ferrocarriles en un 15,1 por 100, y los papeles de las Sociedades eléctricas en un 22,6 por 100.

Polacos condecorados.

El Emperador Guillermo ha condecorado con la Cruz de Hierro alemana a numerosos oficiales y soldados de las legiones polacas. El comandante de estas legiones fué nombrado en la orden del día.

Estas distinciones son la expresión más clara de que se reconoce oficialmente la audacia y el valor indomable de la joven legión polaca.

La fama tradicional de la lucha de los intrépidos guerreros fué heredada de una generación de valientes, que llevando delante de sí la libertadora bandera de la legión, logrará recuperar su suelo patrio, con orgullo y honor para su nación.

La Universidad de Gante.

El gobernador general alemán de Bélgica ordena, sea incluida en el presupuesto del año 1916 una suma necesaria para transformar en flamenco la Universidad de Gante, quedando con esto iniciada la satisfacción de un deseo sentido por el pueblo flamenco desde hace setenta y cinco años.

El año 1840 se presentó la primera proposición en la Cámara solicitando la implantación de la enseñanza superior en flamenco, habiéndose hecho la última petición en el año 1912 por los Sres. Huysmanns, Comwelaert y Franck.

Con el nuevo giro tomado por la cuestión de la enseñanza en flamenco, la ciudad de Gante ha vuelto a ser la cuna de la cultura flamenco, después de haber estado sometidos los flamencos durante 600 años.

Además se intenta la creación de escuelas especiales de Minería, Agricultura y Veterinaria en flamenco en la Universidad de Gante.

Los aliados en Salónica.

El Gobierno griego ha elevado por segunda vez su protesta contra la fortificación de las tropas de la Entente en los alrededores de Salónica.

¿Será cierto?

En su huida, el Rey Pedro de Serbia concedió audiencia en Valona al diputado italiano Casoletti, declarando que hubiera aceptado en 1914 las proposiciones austro-húngaras si hubiera sabido en qué forma los aliados iban a cumplir la palabra que entonces dieron. En aquella época Rusia animó a Serbia a rehusar estas proposiciones, prometiendo invadir Austria-Hungría é impidiendo de este modo una acción contra Serbia.

Se decía entonces que el ejército serbio, ya debilitado por las luchas balcánicas, sólo estaba destinado a servir como refuerzo, interviniendo únicamente en caso de necesidad.

La intención de los aliados era empezar la guerra en 1917; pero como el asesinato de Sarajewo hubo de apresurar los preparativos de los austro-alemanes, estalló la guerra en 1914.

Rusia é Inglaterra prometieron en seguida remediar la escasez de municiones y material sanitario; pero el cumplimiento de esto se hizo esperar tanto, que muchos soldados serbios sucumbieron por falta de la debida asistencia médica.

La humillación de Serbia alcanzó su grado máximo cuando la Entente trató de atraerse a Bulgaria, induciendo por entonces a Serbia por medio de adulaciones, amenazas, promesas y coacciones a ceder incondicionalmente la Macedonia a Bulgaria, indicando al mismo tiempo que Serbia podría volver a recuperar este territorio después de la guerra, pues entonces sería posible hacer presión sobre Bulgaria.

Todos los aliados dejaron a Serbia en la estacada; pero—asegura el Rey Pedro—Inglaterra es la que peor papel ha desempeñado.

Inglaterra y Rusia.

El doctor Hagberg Wright, en el Evening

Standard, y St. James Gazette dice, con fecha 22 de diciembre, que los Gobiernos de Inglaterra y Rusia temen ofenderse uno a otro diciendo la pura verdad. Wright deplora la falta de mutua inteligencia entre ambos países aliados.

Otro rumor.

El periódico italiano Secolo invita a que no se dé crédito alguno a ciertos rumores.

Según noticias de Viena, dichos rumores consisten en que el ayudante general del Rey de Italia ha sido fusilado por el delito de alta traición, porque intentó hacer caer al Rey prisionero en manos de los austriacos.

Joffre.

Un telegrama de Atenas dice que también el general Joffre dirige ahora las operaciones de la guerra viajando, como lo hacen Kitchener y Castelnau; ahora es esperado en Sabónica.

En los Dardanelos.

Un testigo ocular de los últimos combates en Arburu y Anafarta declara que los ingleses, después de una preparación durante varios días con las baterías costeras y de los buques de guerra, intentaron por última vez romper las líneas turcas, siendo rechazados por la tenaz y heroica resistencia de las tropas otomanas.

En consecuencia, los ingleses, aprovechando la espesa niebla, se retiraron precipitadamente en la noche del 19 al 20 de noviembre, lo que fué notado por los turcos a las tres de la madrugada, atacando éstos inmediatamente.

La magnitud de la derrota inglesa puede medirse por las posiciones evacuadas. En los refugios de los oficiales, instalados con gran lujo, fueron encontradas barajas, botellas de whisky, grandes cantidades de carne en conserva, instalaciones eléctricas, jalea, cacao, agua mineral, jugo de limón, conservas, ambulancias con llantas de goma, un completo ferrocarril de campaña, una estación radiotelegráfica y municiones.

Las enormes bajas sufridas por los ingleses se ven por los cementerios de oficiales, que se extienden en algunos kilómetros.

El espacio que media entre las trincheras está cubierto de numerosos cadáveres de ingleses.

Actualmente las posiciones inglesas en la punta Sur de Gallipoli están siendo bombardeadas por la artillería gruesa turca; á veces desde tres lados.

El tiempo es desfavorable para los ingleses, sucediéndose los chaparrones y las nevadas. De las posiciones turcas, situadas á más altura, bajan arroyos y corrientes de agua, llenando las trincheras inglesas por completo, siendo imposible encender fuego para guisar.

A causa de fuertes temporales la flota se ve en la imposibilidad de cooperar con su fuego en las acciones y de traer provisiones.

Turquía y Persia

En Constantinopla se juzgan con tranquilidad los acontecimientos en Persia. El nombramiento del Príncipe Ferman no ha intranquilizado á nadie porque era esperado.

Los más prestigiosos representantes de Persia han constituido un Gobierno en Kúm, en el que están las figuras más salientes de Persia. Todas las tribus y la gendarmería del Sur del país, la única fuerza organizada de Persia, obedece á esta representación popular.

Además se encuentra en Kúm como rehén el único hijo de Ferman Femas.

Mackensen en Sofía.

A su llegada á Sofía, el mariscal de campo Mackensen fué recibido en la estación por la academia de cadetes y otras escuelas militares.

Por el camino le aclamó el pueblo búlgaro por las brillantes victorias obtenidas.

Almorzó con el Rey y visitó después á los heridos.

El caudillo germano expresó su más alta admiración por el militar búlgaro, mostrándose orgulloso de la alianza de Alemania con Bulgaria.

Desmintiendo noticias.

No es exacta la noticia propagada por la Prensa sueca de que el 28 de este mes, frente á la costa de Suecia, á dos millas de Karlskrona y dentro de las aguas jurisdiccionales

de Suecia, dos torpederos alemanes derribaron á un barco sueco.

También es desmentido por fuente autorizada el rumor de que dichos torpederos habrían sido obligados á retroceder por el fuerte fuego en la isla de Harholm, que disparó con pólvora, dándole la señal de que se retiraran.

En realidad, no ha estado ningún barco de guerra alemán desde la noche del 27 al 28 á la altura de Karlskrona, frente á la costa sueca.

De Austria

Lo del hundimiento del «Ancón».

NORDDEICH, 31.

VIENA. Contestando á la segunda nota americana referente al hundimiento del submarino por Ancona, el ministro de Estado austriaco asegura que las pérdidas en vidas humanas que se tuvieron que deplorar no son imputables al comandante del submarino austrohúngaro, que se atuvo al pie de la letra á las reglas del uso de la guerra.

La culpa la tiene más bien la tripulación del Ancona, la cual se mostró reacia en la operación de colocar á los pasajeros en los botes.

Añade la nota austriaca que, á pesar de esto, ha sido castigado el comandante del submarino, por haber hecho fuego contra el Ancona cuando aún no estaba completamente abandonado por los pasajeros.

La salud del Emperador.

BERLIN. El diario semi-oficial «Norddeutsche Allgemeine» contesta, por conducto autorizado, que el Emperador padece de fortísimos dolores y no guarda cama en absoluto.

Debido sólo á lo incierto de las actuales condiciones atmosféricas es más conveniente que el Emperador se quede algunos días en sus habitaciones.

Sus ocupaciones no se resienten por eso. El Emperador, como de costumbre, despacha con sus ministros y consejeros.

Notas de la guerra

Dos cartas de Gambetta

M. Gaston Thomson publica en Le Motin dos cartas muy interesantes que Gambetta dirigió, hace cuarenta años, á su amigo Ranc. Era en la época en que Bismarck ameznaba de nuevo á Francia.

Ranc estaba en el destierro, y Gambetta le escribió proféricamente:

«El (Bismarck), ha sabido transformar la Alemania dividida é impotente en un gran Imperio disciplinado y fuerte. Ha estado, para nosotros y para él mismo, menos inspirado á exigir la anexión de Alsacia y Lorena, germen de muerte para su obra. En una época de civilización refinada, como la nuestra, no se conquista á los pueblos á su pesar. La conquista moral no ha seguido jamás á la conquista material. Y allí, en Alsacia y Lorena, las poblaciones anexionadas, formadas por lo que hay de más caballeresco y seductor en la cultura francesa, resisten á los halagos de la germanización.

Cuanto más se habla de la superioridad de la gran Alemania, más lamentan lo que han perdido. Ellos han herido el corazón de Europa, y mientras no reparen esta falta, nadie abandonará las armas. La paz del mundo, tan necesaria á todos los pueblos, estará siempre á merced de un incidente.»

Luego añade Gambetta:

«Deseo que Rusia tenga por enemigos á los nuestros. Está claro que Bismarck quiere aliarse con Austria. Hace falta que Rusia se aperceba que nosotros podemos ser sus aliados.

Un lazo estrecho existe en nuestra política exterior y en nuestra política interior. Desde la Revolución, nuestro país ha ejercido una gran influencia en Europa.»

En esta carta Gambetta hace el elogio del Príncipe de Gales, futuro Rey Eduardo VII, diciendo:

«El Príncipe de Gales no comparte la hostilidad de una parte de la nación inglesa contra Rusia, y se opone con toda su joven autoridad á la aplicación de medidas que pudieran ser perjudiciales. Entrevisto en él un gran político.»

sonriendo,—porque debo anunciaros que me casaré dentro de tres meses. Santiago palideció y vaciló como el que recibe un golpe en la cabeza.

—Si me hubierais amado—continuó Mercedes aspirando el perfume de un ramito de rosas,—esta noticia os hubiera causado una pena muy grande, y yo no sabría cómo deciroslo; pero como no me amáis, os será indiferente. ¿No es cierto? —Muy indiferente—contestó Santiago sin saber lo que decía.

Una voz interior le gritaba: «¡Huye!... ¡Huye, desgraciado! Todavía es tiempo. Piensa en tus deberes, en tus promesas, en tu padre, que está en presidio y á quien tú puedes librar.»

Hizo un esfuerzo y se marchó. A los pocos pasos volvió. ¡Oh, qué color barde!

—¿Y quién es el dichoso mortal? —¿Queréis saber el nombre de mi prometido? Sois muy curioso. Pronto lo sabréis; es un buen mozo, un joven, porque no me casaría con un viejo aunque estuviera forrado de oro.

—¿Y tiene buena posición? —No tiene millones, pero tampoco es pobre; ya sabéis que yo quiero un marido que tenga algún capital.

—¿Y le amáis? —Un poco.

—¿Un poco nada más? —Ya le amaré más adelante! —¿No importa! Tiene suerte. Pero escuchad, señorita Mercedes; yo os amo mucho, apasionadamente, y si vos me hubierais querido solamente un poco...

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Trató de huir; pero semejante á la bestia acorralada que queriendo huir del peligro se mete en él de cabeza, se dirigió hacia el puesto de flores que no quería ver.

VII

El triunfo de Mercedes.

La joven estaba vestida coquetamente, á pesar de la hora matinal, radiante de belleza, con la esbelta cintura perfectamente aprisionada en el corsé.

¡Qué lindos ojos negros! ¡Qué rojos labios, sombreado el superior por un ligerísimo y sedoso vello.

¡Qué lunar negro tan precioso al lado de la boca!

¡Cuán hermosos cabellos, que en espejos y rizados bandós servían de marco á

una frente purísima, verdaderamente adorable!

Con sus rosados dedos arreglaba las flores, aún húmedas por el rocío de la noche; rosas de todas clases—heliotropos, verbenas y pensamientos—se amontonaban delante de ella.

Mercedes era la dulce Flora, pero una Flora moderna, provenzal, de brillantes ojos, de mirada provocativa, de formas soberbias, de movimientos felinos, de presencia encantadora, que hacía estremecer á Santiago.

—¡Calla!—dijo ella sonriendo maliciosamente.—¿Sois vos? ¡Qué madrugador! ¿No habéis ido á pescar?... ¡Qué elegante! Nunca os había visto con gabán; no os está bien; tenéis el aspecto de un aldeano vestido de día de fiesta para firmar un contrato de boda. Estáis mucho mejor con vuestro traje de pescador; no me gustáis con ese gabán.

Santiago quiso huir, pero le fué imposible; había llegado allí, y allí estaba extasiado. ¡Era tan bella Mercedes, tan bella!

Por casualidad su mano tropezó con el libro en uno de los bolsillos.

Un mal pensamiento atravesó su cerebro: era que sufría por la burla de la florista; era que su amor propio estaba herido; pero rechazó el mal pensamiento, y sonriéndose orgullosamente, pero no sin ironía, se dijo:

—¡Si yo quisiera!...

Pero no, no quería. Se había jurado ser fuerte contra la tentación.

¿Qué le importaba Mercedes?

Pensó en los que podían ser felices!... ¡Qué compensación más dichosa!

—Sois muy amable en venir á verme tan temprano—prosiguió la florista, mirando provocativamente á Santiago.

Esté, como todos los que verdaderamente están enamorados, no halló una palabra para responder, contentándose con admirar á la joven, intimidado delante de ella.

Mucho tenía que decirle, pero no sabía por dónde empezar.

Así le sucedía de ordinario; permanecía delante de ella comiéndose la con los ojos y embobado.

Las palabras no acudían á sus labios; retorció su gabán entre los dedos, sonreía, y esto le bastaba.

Sin embargo, aquel día se encontraba con más valor, y sorprendido de su audacia replicó:

—No he venido á veros, señorita Mercedes.

—Entonces, ¿por qué estáis aquí?

—Pasaba cerca...

—Y la casualidad le ha traído, ¿no es verdad?—añadió la florista burlándose.

—Aunque lo toméis á broma, la casualidad me ha traído cerca de usted.

—Creía que habíais venido expresamente.

—¿Para qué?

—Para anunciarme que desde ayer habíais heredado, que erais rico y que pronto nos casaríamos.

Santiago se estremeció, y sus ojos se iluminaron de tal modo que Mercedes se turbó al verle.

Maquinalmente, el joven tocó el libro.

Las palabras de la florista se habían clavado en su corazón.

—¡Oh, cuánta razón tenía de no quererla ver!

Pensaba que podía contestarle triunfalmente: «No te burles; desde ayer soy rico si quiero, he heredado, y si quieres podemos casarnos pronto.

Pero ¿para qué?

Se contentó con decirle con mucha calma:

—No quiero casarme, señorita Mercedes.

—Entonces, ¿no me amáis?

Y al dirigirse esta pregunta le miraba picarecamente, mientras retorció una rosa entre sus dedos.

—No, no os amo!—respondió el joven crispando sus dedos sobre el libro para resistir á los deseos de humillar á aquella coqueta, á la que quisiera no ver y de la cual soportaba tantas burlas, sin poder sustraerse á su influencia, por la fuerza de su amor, que le había clavado allí y le dominaba cada vez más.

—¡Ah! ¿No me amáis?... ¿De veras?

—De veras.

—Tanto mejor.

Al decir esto, Mercedes no podía adivinar el daño que aquellas palabras causaron á Santiago.

¿Quién podría creer que tan hermosa joven, vendedora de todo lo que naturalmente crea más perfumado y más fuera capaz de torturar de aquella manera al pobre muchacho, perdido de amor por ella?

—Sí, tanto mejor—continuó el joven

# DE MADRUGADA

## El combate del Adriático

Nuevos detalles.

PARIS, 31. Parte del ministerio de Marina:

«En la noche del 28 al 29, antes del combate que fué objeto del precedente parte, y durante el cual dos destroyers austriacos fueron hundidos, el submarino francés *Monje* fué echado á pique por un crucero enemigo delante de Cattaro.

Los prisioneros hechos en el *destroyer* austriaco *Lika* declaran que buena parte de la tripulación del *Monje* ha sido salvada.

Cuando bombardeó Durazzo el enemigo el día 29 de diciembre, empleó los hidroaviones; uno de estos aparatos fué destruido por un crucero italiano.

Un submarino francés torpedeó y hundió en el Adriático un transporte con material de guerra.»

## El «Ville de la Ciotat»

Detalles de su hundimiento.

MARSELLA, 31. La tripulación y los pasajeros del vapor *Ville de la Ciotat* han llegado esta mañana á Marsella, á bordo del vapor inglés *Crispin*.

El *Ville de la Ciotat* fué torpedeado sin aviso previo por un submarino austriaco, que le alcanzó á 300 metros de distancia.

El comandante del *Ville de la Ciotat* ordenó se procediera al salvamento, realizándose con rapidez y precisión.

Algunos marinos y pasajeros desaparecieron del *Ville de la Ciotat*, que arrastró con él una pequeña embarcación en donde había siete tripulantes y algunos pasajeros.

El submarino desapareció sumergiéndose. El vapor inglés *Noroe* recogió á los naufragos, conduciéndolos á Malta, donde desembarcaron el domingo.

## Crucero á pique

Por una explosión.

LONDRES, 31. El Almirantazgo anuncia que el crucero acorazado *Natal* se ha ido á pique en el puerto, de resultas de una explosión interior.

Hasta ahora se sabe que se han salvado 400 tripulantes.

## Los aliados

En Occidente.

PARIS, 31. Parte oficial de las 23:

En Bélgica, nuestras baterías han bombardeado con éxito las trincheras enemigas de primera y segunda línea, así como la vía férrea enfrente de Bosinghe.

En la región de Roye, el tiro afortunado de nuestra artillería estropeó seriamente un depósito de material en Verpillieres.

En el Norte del Aisne estropeamos un trabajo alemán en el Oeste de Soupir.

En los Vosgos, después de una violenta preparación por la artillería, el enemigo dirigió contra nuestras posiciones de la región de Hirzstein un ataque de infantería, que fué rechazado completamente.

En los Balcanes.

Ejército de Oriente.—Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre Salónica en la jornada del 30; una de esas bombas, lanzada sobre un escuadrón griego, que maniobraba ante el Príncipe André, mató á un pastor que estaba á 50 metros de allí.

Los daños materiales son insignificantes.

En los Dardanelos.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.—El día 30, á consecuencia de un violento bombardeo ejecutado por nuestra artillería pesada, las baterías turcas de la costa de Asia disminuyeron sensiblemente su fuego; varias piezas enemigas fueron estropeadas, y un depósito de municiones saltó.

# SERVICIO DE RADIOGRAMAS

## Vapor encallado

La estación radiotelegráfica de Cabo de Patos participa que el vapor italiano *Siena* está encallado en bajos cerca de isla Plana, y pide socorro. Dicha estación ha comunicado el hecho al consignatario del buque en Barcelona y avisado á la Capitanía del puerto de Alicante.

## De Francia

Von der Goltz.

PARIS (Torre Eiffel), 31. Von der Goltz ha llegado á Bagdad el 10 de diciembre.

Un incidente en Belgrado.

El 22 de diciembre un general austriaco que mandaba las tropas de Belgrado hizo arriar la bandera húngara que ondeaba sobre la ciudad, é hizo izar en su lugar las banderas alemana y austriaca. Este incidente ha producido un vivo descontento en Hungría.

El conde Esterhazy ha interpelado al ministro sobre este asunto, y no recibió ninguna contestación.

El cambio del marco.

Ayer estaba en Berna el cambio del marco á 78 1/2, y el de la corona austriaca, á 60,12.

Se prevé en algunos centros financieros, en los días próximos, una nueva baja del marco.

La Caja de Ahorros Postal de Viena ha fijado la cotización siguiente: para enviar 100 marcos á Alemania, 144 coronas, y para mandar 100 francos suizos, 143 coronas.

Propósitos de Bulgaria.

Según dice el *Berliner Tageblatt*, M. Radoslavoff ha dicho á los diputados de la mayoría que Bulgaria se quedaría con todos los territorios que ha conquistado, incluso con

El valor del marco.

PARIS (Torre Eiffel), 31. No deja de bajar el marco en las plazas neutrales. En la Bolsa de Ginebra ha bajado á 99,25. Es decir, una pieza de un marco, que valía en Suiza antes de la guerra 1,23 francos, no vale hoy ni siquiera un franco.

El *Journal de Gineve* dice con este motivo que esto es casi un acontecimiento histórico en los anales financieros.

En cuanto á la corona austriaca, que se cotizaba en tiempo de paz, poco más ó menos á 1,04 francos, sólo vale ya 76,35 por 100; es decir, que se pierde más del 37 por 100 al cambiar esta moneda nadá deseable.

Para sostener un cambio aceptable entre la moneda nacional y las monedas extranjeras, es preciso que los pagos de un país tengan relación con sus depósitos en caja.

## De Inglaterra

Frete balkánico.

POLDHU (Londres), 31. Frente balkánico.—Los aliados han verificado hoy tres nuevos desembarcos. Uno cerca de Kasola, á 80 millas al Este de Salónica. Otro en la isla de Kastellorizo, cerca de la costa Sudoeste de Asia menor.

Los alemanes han anunciado por telegrafía sin hilos el desembarco en Cavalla. Un telegrama de Atenas confirma el desembarco en Orfan. Las autoridades británicas han dado cuenta al Gobierno griego del desembarco en Kastellorizo.

Mientras tanto, los aviones aliados operan en el frente búlgaro arrojando bombas sobre los campamentos enemigos y observando la retirada aparente de los austroalemanes del frente de Macedonia.

Según el *Journal*, de París, las tropas italianas se hallan en Vallona y Durazzo.

Un préstamo.

Un telegrama de Zurich anuncia que el Gobierno turco ha publicado últimamente una ley autorizando la aceptación de un préstamo de Alemania por valor de 20 millones de libras turcas.

Dinamarca y Alemania.

Los periódicos de Dinamarca anuncian que las grandes Compañías navieras de aquel país han prohibido terminantemente á todas sus Agencias enviar á Alemania artículos que no estén fabricados en Dinamarca. Esta decisión ha sido tomada á consecuencia de las recientes negociaciones británicas con los representantes comerciales danamarqueses, y hace imposible el contrabando de mercancías por Dinamarca á Alemania.

El Rey Jorge.

El Rey Jorge ha regresado al palacio de Buckingham, después de haber pasado las Pascuas en Sandringham, hallándose muy mejorado por el descanso que le han proporcionado estas vacaciones.

La enfermedad del Kaiser.

Parece ser que la enfermedad del Kaiser es un tumor, que se halla inflamado, en la parte baja del cuello. Esta es ya la tercera vez que sufre esta dolencia.

Desembarco de cónsules.

El importante puerto italiano de Bari, frente á Durazzo, fué testigo el miércoles del desembarco de 42 cónsules alemanes y austriacos procedentes de Albania y que se dirigían á Suiza á través de Italia. Desembarcaron al mismo tiempo las misiones de la Cruz Roja francesa, rusa é inglesa, y de oficiales aliados y serbios. Muchos de los desembarcados perdieron sus trajes al venir de Serbia y han llegado vestidos de soldados serbios.

En la Galitzia oriental.

Según un comunicado austriaco, aumenta en violencia y extensión la gran batalla de Galitzia oriental. También dice que ayer los rusos no sólo atacaron en el frente de Besarabia, sino también á las posiciones austriacas del río Strypa inferior y central. Este comunicado asegura vagamente que el avance ha fracasado.

Actividad diplomática.

Se concede gran importancia á la actividad diplomática en Lausanne del Príncipe Bülow, del Príncipe Hatzfeld y del conde Dorders Mark, que se cree están en comunicación directa con el Kaiser.

Sobre el servicio obligatorio.

En la Conferencia del Trabajo, presidida por el doctor Arthur Henderson, decidió mister Pastring convocar á una conferencia de todos los representantes en el mes de enero, con objeto de tratar de la cuestión del servicio obligatorio. Se anunció en dicha conferencia que Mr. Asquith intenta presentar un proyecto al Gobierno sobre el servicio obligatorio el día 5 de enero.

Noticias de Bolsa.

La Bolsa se mantiene firme, así como los valores ingleses. Consolidados, 58 1/2.

Emprestado de guerra, 89 7/4 y 89 1/2, respectivamente.

De Italia

Comunicado oficial.

COLTANO, 31. Mando supremo.—La acción en todo el frente se ha reducido á combates de artillería.

En algunos puntos, como en el valle Daone, el enemigo ha lanzado profusamente granadas con gases asfixiantes y lacrimógenos contra las posiciones que conquistamos recientemente en la orilla del Chiese, pero no nos causaron daño alguno.—*Cadorna*.

De Alemania

Comunicado oficial.

NORDDEICH, 31. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que después de hacer estallar con éxito una mina, nos apoderamos de una trinchera avanzada inglesa al Noroeste de Hulleh. Cogimos dos ametralladoras é hicimos algunos prisioneros.

Un ataque aéreo enemigo contra Ostende causó considerables daños en los edificios de la ciudad, sufriendo especialmente el conven-

to del Sagrado Corazón. Diez y nueve habitantes resultaron heridos y uno muerto. No se causaron daños á las obras de carácter militar.

No ha nada digno de mención en los frentes oriental y balkánico de la guerra.—*Alto mando*.

Dice Bojadjeff.

SOFIA. El general Bojadjeff manifestó á un corresponsal del *Dnevnik* que no esperaba una incursión desde el exterior. Dijo además que los rusos no podrán contar con la cooperación de Rumania. Las excelentes relaciones entre Rumania y Bulgaria y los aliados de este país, garantizan plenamente lo antedicho.

Occupación de una isla.

ATENAS. Los franceses han ocupado con 500 hombres la isla de Kastellorise, al Este de Rodas, instalándose en ella las autoridades francesas, lo que ha causado aquí una impresión desagradable. Los franceses creen poder amenazar la costa turca desde esta isla. No se concede importancia á dicho desembarco, en vista de que la Cuadruple Entente no dispone de suficientes tropas para emprender la ofensiva contra cinco frentes en Oriente.

Bombas sobre Riga.

PETROGRADO. La Prensa manifiesta que un avión alemán lanzó bombas el 22 de diciembre sobre los arrabales de Riga.

## De Austria

Desmintiendo una noticia.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 31. Los periódicos franceses reproducen un telegrama del *Daily Telegraph* desde Milán, según el cual dos accionistas americanos de una Casa de banca fueron hechos prisioneros y quisieron obligarles á que entregaran todo su capital á las autoridades austriacas, y por desobedecer esta orden fueron condenados á muerte y confiscados todos sus bienes.

Esta noticia es desde el principio hasta el fin completamente falsa, y tiene solamente el objeto de impresionar la opinión americana contra nosotros.

# PROVINCIAS

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de enero de 1866.

Dicen de San Sebastián que el cónsul de Francia en aquella población, M. Petit de Merveille, sufrió el 27 una caída al saltar del tren real, por haber empezado á marchar estando saludando á S. M. los Reyes de Portugal, que han pasado por allí el mismo día 27, añadiendo dicho diario que gracias á una persona que le detuvo, no fué á parar á las ruedas de los vagones. Recibió, no obstante, algunas heridas en la frente y en la cabeza; pero afortunadamente ninguna es de consideración.

## El atestado de Lalín

Más detalles.

VIGO, (Viernes, tarde.) Ampliando noticias de la información que ayer publicamos sobre el atentado contra el alcalde de Lalín, diremos que los portugueses detenidos son Francisco Domínguez Quintas, Antonio Rodríguez Enriquez y Joaquín Gómez de Costa.

También está detenido el posadero José Rodríguez Ferrero (a) «Currito».

En la casa de éste, sita en La Lage, parroquia de Bendoiro, se encontraron 25 kilos de dinamita roja, 10 kilos de pólvora de mina, 17 paquetes de pólvora, 3 kilos de pólvora fina, 14 cápsulas de revólver, 5 cartuchos de dinamita de mina, 7 cajas de pistones, 10 rollos de mecha, una escopeta de fuego central y una pistola Browning.

Fué detenido igualmente un sobrino del posadero llamado Manuel Moure Rodríguez, y al tratar de hacer lo mismo con Salvador Vales, huyó éste, por lo que se le hicieron varios disparos por los guardias, sin alcanzarle.

Este último sujeto presentóse voluntariamente al juzgado instructor, y fué puesto en libertad.

A José Blanco le detuvo la Guardia Civil á las dos de la madrugada, en el domicilio de su padre, D. Arturo, en Filgueira, á dos kilómetros de Lalín.

Se conocen algunos datos interesantes de los momentos en que ocurrió la explosión.

Vigilaba la casa del alcalde un sereno llamado Felipe, que á las dos de la madrugada se hallaba en el portal, cuando sintió ladrar un perro y salió á la carretera, y como no viera nada volvióse al portal.

Apenas transcurriera un minuto, estalló la primera bomba.

Asegúrase que hay muchos más indicios que los ya conocidos para poder asegurar que será esclarecido el suceso en todos sus pormenores.

ARAGON

Fi tiempo.

HUESCA, (Viernes, noche.) Hoy se ha producido el temporal de nieve en toda la alta montaña, dejando incomunicados á algunos pueblos é interrumpiendo el paso á la frontera.

Aquí continúan las lluvias, siendo muy benigna la temperatura.

El nuevo alcalde.

Se da como cosa segura que el nuevo alcalde que mañana designará el Ayuntamiento será D. Prudencio Torrente.

Dadas las simpatías con que cuenta dicho señor en el vecindario, es de esperar que la designación será muy bien acogida.

Conferencia sobre agricultura.

En el Centro Obrero del pueblo de Sariñena ha dado una conferencia el ex alcalde

de Zaragoza y profesor de Veterinaria don Demetrio Galán.

En ella abogó por el cultivo de la remolacha en la zona de Monegros cuando ésta sea regada por el canal del Alto Aragón, aduciendo razonamientos muy elocuentes y significativos.

CATALUNA

El presupuesto municipal.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En la Junta de vocales asociados celebrada para la aprobación del presupuesto ordinario de ensanche para el año próximo, ocurrió un escándalo formidable.

Se votó una enmienda aumentando el jornal á unos peones, y resultó empate.

Los radicales pidieron que se añadiera el voto de un concejal que no constaba; el presidente se negó, y esto originó un alboroto mayúsculo, en el que intervino el público, viéndose obligada la presidencia á levantar la sesión.

Reanudada al poco rato, bajo la presidencia del nuevo alcalde, Sr. Collaso, después de algunas frases de concordia de éste, se repitió la votación, que se consideró también nula, por haberse omitido un voto.

Se promovió nuevamente gran confusión, y por fin, repetida por tercera vez, resultó válida.

El presupuesto, que asciende á 7.272.000 pesetas, fué aprobado.

Pago de premios.

En la Administración de Loterías de la Rambla de las Flores, donde fueron despachados los billetes premiados en el último sorteo de Navidad, se pagó hoy el importe del segundo premio, de tres millones, y otros dos más.

El de tres millones fué pagado con un cheque contra el Banco de España, al que lo adquirió; el de 100.000 pesetas se pagó á un cobrador del Banco de Roma, que ha distribuido la cantidad entre el personal del mismo.

Otro de 90.000 pesetas fué pagado á la casa Rivas García, que lo adquirió por encargo de una casa de Castilla.

Otro premio de 80.000 pesetas ha sido pagado á un particular que lo presentó al cobro.

En otra administración se ha pagado otro premio mayor.

El total pagado asciende á 3.360.000 pesetas.

Para el sorteo de 3 de enero próximo se han agotado los billetes.

Una sola administración ha despachado 6.700.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

## GALICIA

Protesta contra unos impuestos.—Paro general.

CORUNA. (Viernes, tarde.) Cumpliendo el acuerdo de la Federación local, los obreros asociados han declarado el paro general, holiendo también las cigarreras en señal de protesta contra el gravamen sobre las patatas y la leña creado por el Ayuntamiento.

Trabajan, sin embargo, los panaderos, los tipógrafos, los tranvías, los cocheros y algunos otros gremios.

Los obreros celebraron también un mitin en la Plaza de Toros, en el cual se acordó pedir al Ayuntamiento que desista de los impuestos.

Terminado el mitin, los asistentes á él, que eran muchos, recorrieron las calles en manifestación pacífica, dirigiéndose al Ayuntamiento, entregando al alcalde las conclusiones aprobadas.

El alcalde indicó á los obreros la necesidad de los nuevos tributos para evitar el déficit en el presupuesto y rogó á los obreros le presentaran una solución viable, ofreciendo no cobrar los impuestos mientras ellos estudian y presentan esa solución.

La manifestación disolviéndose pacíficamente.

Nombramiento bien recibido.

ORENSE. (Viernes, noche.) Ha sido admirablemente recibida la noticia del nombramiento de alcalde de Orense á favor del señor Feijoo, propuesto por el popular D. Vicente Pérez, ministro del Tribunal de Cuentas y consecuente liberal. Al Sr. Pérez le han dirigido sus correligionarios centenares de telegramas y telefonemas, felicitándole por el acertado nombramiento.

Las Subsistencias.

SALAMANCA. (Viernes, noche.) Una Comisión de la Federación obrera ha visitado al alcalde para rogarle que no consenta á los carniceros que suban el precio de la carne los 20 céntimos que éstos han anunciado que la subirán mañana.

La Asociación de Dependientes de Comercio y otras entidades imitan la campaña en contra del encarecimiento de las subsistencias.

Nombramiento bien acogido.

Ha sido muy bien acogido el nombramiento de alcalde de esta capital á favor de don Emilio de la Riva.

VALENCIA

Buena impresión.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Ha producido excelente impresión el nombramiento del Sr. D. Ricardo Pobil Chicheri para la Alcaldía de Alicante.

El Sr. Pobil es un liberal de abolengo, que ejerció en otra ocasión el mismo cargo, dejando imborrables recuerdos de su gestión.

El nuevo alcalde ha sido muy felicitado.

## AVISOS UTILES

CLARETE BLANCO RIOJA BORGONA SAUTERNES

Desde 4,80 pesetas las 12 botellas.

M. Lacuesta.

CASA CENTRAL Y BODEGAS EN HIARO

En Madrid: Carmen, 18.—Teléfono 1.566, y principales tiendas y restaurantes.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoras.—Alarcón, 29, pral. izqda.

La pérdida del «Benlliure».

VALENCIA. (Viernes, noche.) Salvo pequeños detalles, imposibles de conocer por la reserva que guarda la Compañía, confirmó la información que ayer adelanté respecto al naufragio del *Benlliure*.

Esto no obstante, oficialmente la Compañía insiste en que abriga esperanzas de que el *Mariano Benlliure* haya entrado en algún puerto inglés.

Hoy la ya mencionada Compañía ha facilitado á los periodistas una información oficial, extracto de los telegramas recibidos de su agente en Liverpool desde el primero que adelanté, anunciando que el *Benlliure* regresaba con averías, hasta los recibidos el miércoles.

Informes particulares dicen que cuando el *Benlliure* se vió en peligro se dirigió hacia la costa con una velocidad de nueve millas.

Habia salido de Valencia el día 2 de diciembre con cargamento de naranjas, llevando 45 tripulantes; ordinariamente son cuatro más los tripulantes; pero éstos habían quedado aquí por estar enfermos.

Se sabe también que el Almirantazgo inglés ha teleografiado al ministro de Marina dándole el pésame por el naufragio.

Como la Compañía aún no ha confirmado la pérdida del buque, la ansiedad en las familias de los tripulantes es grandísima.

Causa una impresión muy dolorosa el ver las en los alrededores de las oficinas de la misma esperando noticias.

VASCONGADAS

Política local.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Rotas las negociaciones entre liberales y republicanos para llegar á un acuerdo en el reparto de cargos del futuro Ayuntamiento, parece seguro que éstos últimos, unidos á los socialistas, nacionalistas, dattistas y jaimistas, constituirán la mayoría municipal.

En tal caso serán elegidos: primer teniente alcalde, el Sr. Navas; segundo, el señor Lucurriaga, republicano; tercero, D. Gabriel Lafitte, dattista, y cuarto, el Sr. Peña, republicano.

Los cuatro tenientes alcaldes que restan y que no presiden Comisiones serán elegidos entre los concejales republicanos y los jaimistas, pues los nacionalistas se niegan á aceptar ningún cargo.

A pesar del rompimiento con los liberales, los concejales republicanos se muestran dispuestos á votar para la Alcaldía á D. Eustaquio Inciarte.

Entrega de la Alcaldía.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El alcalde conservador, D. Carlos Ubagón, hizo entrega de la Alcaldía al primer teniente alcalde Sr. Navas, en virtud de orden recibida en el Gobierno civil, admitiéndole la dimisión del cargo.

Petición al Gobierno.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) La Comisión de Subsistencias del Ayuntamiento visitó al gobernador accidental para rogarle transmitiese al Gobierno la petición de que se adopten medidas encaminadas á evitar el alza del precio en los artículos de primera necesidad.

El gobernador transmitió la petición al ministro de la Gobernación.

Protesta de los conservadores.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) La cesación en sus funciones del alcalde, señor Ubagón, produjo gran revuelo entre los conservadores dattistas, quienes se reunieron y acordaron dirigir telegramas al Rey y á los Sres. Dato y Sánchez Guerra protestando de la persecución de que les hacen objeto los liberales.

Enterados también de que los liberales se habían dirigido á los Sres. Dato y Sánchez Guerra para que por su mediación se consiguiera del concejal Sr. Lafitte que se apartara de la unión con los republicanos, acordaron los conservadores sancionar la conducta de dicho concejal y aprobar el pacto concertado con el Sr. Sánchez Guerra en una conferencia telefónica.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MELILLA. En el teatro Alfonso XIII sigue actuando con éxito creciente la compañía que dirige el popular primer actor Ventura de la Vega.

MALAGA. Sigue actuando con aplauso en el teatro Cervantes la compañía que dirige el notable primer actor Francisco Fuentes.

—En el Principal actúa con éxito la del primer actor D. Andrés López.

ALBACETE. En el teatro Circo está haciendo una brillante temporada la compañía que dirige el primer actor Sr. Gómez Ferrer.

Las últimas obras puestas en escena han sido *El destino manda* y *La carla*.

Se ensaya para ser estrenado el hermanito drama titulado *El último lobo*.

VINOS DEL MARQUES DE MUDELA

Bodega-Depósito: D. RAMON DE LA CRUZ, 12.—Teléfono, 2.406.

Sucursales: SANTA CATALINA, 4, Teléf. 219.—SAN BERNARDO, 1, Teléf. 1.236.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de enero de 1866.

El señor ministro de Gracia y Justicia continúa adelantando en su convalencia. Anteayer pudo asistir en un rato al Senado; pero aún no podrá asistir a la secretaría ni a los Consejos, por celebrarse éstos de noche. Despacha, sin embargo, en su casa, y podemos asegurar que los asuntos de su departamento no sufren el menor retraso. Tan cierto es lo que decimos, que los títulos, tanto civiles como eclesiásticos, de cuyo atraso injustamente se ha quejado algún periódico, están despachados hasta el 28 del corriente, lo que revela, no obstante la enfermedad del ministro, una diligencia extraordinaria.

### PARA HOY

## Calendario y santoral

Sábado 1.º de enero de 1916.

Sale el Sol a las 7,38.  
Se pone a las 16,58.  
Sale la Luna a las 16,49.  
Se pone a las 7,51.

**SANTORAL.**—La Circuncisión del Señor; Santos Almaquio, Magno y Concordio, presbíteros, mártires; Santos Fulgencio y Justino, obispos; Odilon y Eugenio, confesores, y Santas Eufrosina, virgen, y Martina, virgen y mártir.

### LA CIRCUNCISION DEL SEÑOR.

El misterio de la Circuncisión del Señor, es el gran misterio de sus humillaciones.

Habiendo Dios escogido para El un pueblo entre todos, ordenó que fuese la circuncisión el distintivo que les diferenciase.

Esta institución es la que hoy se conmemora.

## DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones recibió ayer mañana las visitas de los Sres. Suárez Inclán y Alfau, que fueron a despedirse, anunciándole ambos que hoy marchan a sus respectivos destinos.

Ayer almorzaba el conde de Romanones con los consejeros de Estado que concurrirán a la toma de posesión del Sr. Cobian.

Asistían además al almuerzo aquellos consejeros que, no habiendo estado, presentes en aquel acto, excusaron su asistencia.

El Presidente del Consejo piensa ocuparse con el alcalde de Madrid de la cuestión que nuevamente se ha planteado en Madrid relativa a la falta de peso en el pan. Es tema éste que el conde de Romanones juzga sumamente interesante, dándole mayor importancia al hecho de que en esas faltas vuelva a incurrirse después de la subida de precio de dicho artículo.

Seguramente que las legítimas reclamaciones que ayer y de esa cuestión formula el público serán rápidamente atendidas con la urgencia que ello merece.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## DIPUTACION PROVINCIAL

El 2 del mes que hoy comienza celebrará sesión en la Audiencia de Madrid (Amor de Dios, 2), la Junta provincial del Censo, bajo la presidencia del presidente de la misma y secretario general de la Diputación provincial de Madrid, D. Simón Vifal.

El objeto de dicha sesión será dar cuenta de los nuevos presidentes de todas las Sociedades que marca la ley.

En el mes actual continuarán las expediciones con dementes a las capitales de las provincias de su naturaleza, evitándose así la Corporación provincial de Madrid los gastos que injustamente pesan sobre el Erario de la expresada provincia.

Bajo la presidencia del vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Richi, y en unión del diputado Sr. Pi y Arsuaga, se han celebrado ayer las subastas de varios artículos, que quedaron desiertas recientemente.

Probablemente, hasta el sábado 7 de enero no celebrará sesión este Centro provincial.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## Amortizaciones en el Ejército

El decreto de amortización que llevó al último Consejo de ministros el general Luque, y que fué aprobado, tiene por objeto poner en armonía el personal con las plantillas del presupuesto, en tanto que el Estado Mayor Central, que va a crearse, con un estudio detenido del asunto, lleva a cabo la reorganización del Ejército y fija las plantillas definitivas.

Se amortizará, pues, el exceso de personal que existe entre el total de él y el contenido en aquellas plantillas, dejando sin cubrir el 50 por 100 de las vacantes que ocurren. Y a fin de evitar abusos que se venían cometiendo, se dispone que, cualquiera que sea la situación de aquellos a quienes corresponda el ascenso, una vacante no producirá en ningún caso más que un ascenso solo.

Conforme se vaya amortizando el personal, se limitará la concesión del pase a las situaciones de supernumerario sin sueldo y de reemplazo voluntario.

La comparación de la cifra total del personal con las plantillas del presupuesto arroja el siguiente resultado, que es el sobrante que hay que amortizar en el Ejército:

Infantería.—13 coroneles, 33 tenientes coroneles, 301 comandantes y 229 capitanes.

Caballería.—Cinco coroneles, 33 tenientes coroneles, 40 comandantes y 104 capitanes.

Artillería.—11 coroneles, 54 tenientes coroneles, 92 comandantes y 136 capitanes.

Ingenieros.—16 coroneles, 47 comandantes y 78 capitanes.

Estado Mayor.—13 coroneles, 31 tenientes coroneles y 26 comandantes.

No hay excedente en las plantillas del generalato en relación con las consignadas en presupuesto; pero lo hay con respecto a los destinos que ocupan los generales.

En armonía, pues, con lo que se hace en las de oficiales particulares, y mientras el Estado Mayor Central no fija las plantillas definitivas, se consideran como provisionales las que arrojan los destinos; quedando, por tanto, reducidas a 20 tenientes generales, 40 generales de división y 90 de brigada. La amortización será también del 50 por 100.

La de capitanes generales se reduce a dos, que son los que hoy existen.

## TEATRO REAL

### Las funciones de domingo por la tarde.

El abono a funciones de tarde ha adquirido positiva importancia en esta temporada y aumenta cada día, demostrando la excelente acogida que ha merecido del público la idea de la reducción del precio de las localidades.

A la contaduría del teatro Real han acudido casi en su totalidad los abonados de temporadas anteriores, y ya se han recibido numerosísimos encargos de nuevos abonos.

La excelente compañía que ha de actuar en el Coliseo regio y lo ventajoso de los precios—660 pesetas los palcos plateas y bajos y 75 las butacas para las 12 funciones de domingo por la tarde—son estímulos más que suficientes para que este abono sea copioso por el número y brillante por la calidad de los abonados.

En breve se publicará la primera lista de abono.

## Academia de Jurisprudencia y Legislación

Organizada por la Junta de gobierno de esta Real Academia una serie de conferencias a cargo de distinguidos juristas, comenzará sus tareas la Corporación en el presente curso el día 8 del actual, a las seis y media de la tarde, disertando el ilustre ex ministro Excmo. Sr. D. Francisco Bergamín acerca del importante tema «Influencia de la guerra actual en nuestro desenvolvimiento económico».

Seguirán a esta conferencia las siguientes:

Día 14 de enero.—D. José Maluquer y Salvador, «Impresiones de Portugal».

Día 19.—D. Javier Gómez de la Serna, «Derecho municipal».

Día 24.—D. Rafael Altamira, «Cuestiones internacionales: España, América y Estados Unidos».

Día 29.—D. Luis Redonet, «Política agraria».

Día 5 de febrero.—D. Gerardo Doval, «Política española en Marruecos».

Día 11.—D. Manuel González Hontoria, «Los fines esenciales de la acción internacional española».

Día 16.—D. Antonio Goicoechea, «La guerra europea y las nuevas orientaciones del Derecho público».

Día 21.—D. Eloy Bullón, «Las relaciones de España con Portugal: Enseñanzas del pasado y orientaciones para el porvenir».

Día 25.—D. Eduardo Gómez de Baquero, «Lo que es y debe ser la Jurisprudencia».

Día 29.—El mismo orador, «Fuentes del Derecho en la presente crisis jurídica».

Día 4 de marzo.—D. Francisco González Rojas, «La previsión popular y nuestro Derecho positivo».

Día 13.—D. Francisco J. Vales Falde, «Causas canónicas para el divorcio».

Día 18.—D. Carlos García Alonso, «Urgencia de una orientación nacional en la vida de los organismos políticos y administrativos españoles».

Día 24.—D. Diego María Crehuet, «La judicatura en La estrella de Sevilla y en Los intereses creados».

Día 28.—D. Javier Bares Romero, «La civilización es el Derecho».

Día 7 de abril.—D. Vicente de Piniés, «Fórmulas abreviadas de contratación civil: El contrato tipo».

Día 12.—El mismo orador, «La tónica recondición en los arrendamientos de predios rústicos y urbanos».

Día 25.—El mismo orador, «El impuesto sobre el incremento de valor de los bienes inmuebles: Posibilidad de su adaptación en España».

Día 29.—D. Antonio Moreno Calderón, «Quince años de reincidencia: Estudios de estadística comparada de la criminalidad».

Día 3 de mayo.—D. Augusto del Cacho, «La criminalidad en España y los medios de represión».

Día 8.—D. Luis Rodríguez de Llano, «El crédito mercantil».

También han ofrecido conferencias los señores D. Joaquín Fernández Prada, D. Rafael María de Labra, D. Rodolfo Reyes, don Rafael Gasset, D. Luis Miller, D. Angel Ossorio y Gallardo y D. Alfredo Serrano y Jover.

### EN EL AYUNTAMIENTO

## LA CUESTION DE LAS VAQUERÍAS

### LA SESION DE AYER

A las diez y cuarenta y cinco comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

### Adaptación de plantillas.

Fuó aprobada una moción de la Alcaldía presidencia proponiendo la adaptación del personal del Laboratorio a las plantillas aprobadas para el nuevo presupuesto.

### Vocales de la Comisión de Ensanche.

Leída una comunicación de la Alcaldía presidencia dando cuenta del resultado de la elección verificada por la Cámara de la Propiedad urbana de esta capital para la designación de los vocales representantes de aquella que han de formar parte de la Comisión especial de Ensanche en el próximo bienio, fué aprobada, quedando nombrados los señores D. Joaquín Díaz Cañabate y D. Emilio Mendoza.

### En favor de los hoteleros.

Quedó enterado el Concejo de una comunicación de la Administración de Propiedades e Impuestos trasladando real orden del ministerio de Hacienda por la que, resolviendo instancia de la Alcaldía presidencia, se aprueba la reforma de la Ordenanza del arbitrio sobre inquilinato de bonificar en el 50 por 100 de sus cuotas a los dueños de hoteles y similares.

### Socorro a obreros parados.

Se acordó la forma de distribuir la cantidad de 10.000 pesetas, consignada en presupuesto, para subvencionar a las Sociedades que tengan establecido el socorro a obreros parados.

### Colocación de aceras.

Se aprobó un presupuesto, importante pesetas 5.020,16, para la instalación de aceras en la calle de Alonso Heredia, extrarradio.

### Pliegos de condiciones.

En debate se aprobaron los pliegos de condiciones para contratar la construcción y conservación de las obras nuevas con material granítico en las vías públicas y el suministro de dicho material para los de conservación que se lleven a cabo por los obreros municipales.

### Un recurso.

Se acordó recurrir en vía contencioso-administrativa contra el fallo del delegado de Hacienda, estimando la reclamación interpuesta por un farmacéutico acerca de la clase de cédula que le corresponde satisfacer.

### Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para instalar trece motores eléctricos, con fuerza total de 41,46 caballos, en la fábrica de platería establecida en la calle de Gaztambide, núm. 3.

Para establecer un taller de bronceista é instalar dos electromotores, con fuerza total de cinco caballos, en la casa núm. 13 de la calle del Cardenal Cisneros; y ampliación de licencia de la vaquería establecida en el paseo izquierdo del Hipódromo, núm. 3.

Para establecer una carbonería en la casa núm. 1 de la plaza de Olavide, con vuelta a la de Raimundo Lullio; renovación de licencia de la droguería establecida en la plaza del Progreso, núm. 11, y para construir una casa en un solar de la calle del Pilar de Zaragoza.

### Dimisión de «chauffeurs».

Se admite la dimisión presentada por dos chauffeurs del servicio contra Incendios, y que para proveer estas vacantes se anuncie concurso por término de diez días.

### Compra de botas y guerreras.

Se acuerda solicitar del gobernador de la provincia la necesaria autorización para adquirir, por gestión directa, 108 pares de botas con destino al personal de bomberos.

También se acordó declarar desierto el concurso para adquisición de guerreras para el Cuerpo de Vigilancia sanitaria, por falta de licitadores, y que se adquirieran por Administración 279 capotes al precio de 17,90 pesetas cada uno, con cargo a las obligaciones pendientes de pago en el ejercicio de 1914, incorporadas al presupuesto corriente de 1915.

### Los terrenos de las Vistillas.

Se acuerda ratificar la anterior propuesta de la Comisión, referente a la aprobación del proyecto de alineaciones para los terrenos del campillo de las Vistillas, propios de la Sociedad Vizcaína de Construcciones, y que se proceda desde luego al deslinde de los mismos.

Una adición, presentada por los socialistas, al anterior dictamen, pidiendo que se faculte al Ayuntamiento para expropiar 20.000 pies de terreno en aquel sitio cuando el Concejo lo crea oportuno, sin obligar a que la expropiación se haga de momento, fué aprobada por 19 votos contra 13.

### La gloria de Quevedo.

Se aprueba un presupuesto de 21.200 pesetas para establecer aceras de cemento en la gloria de Quevedo.

### Recaudador del arbitrio de carnes.

Dada cuenta de un dictamen proponiendo el nombramiento de recaudador del arbitrio sobre las carnes, como resultado del concurso celebrado al efecto, y un voto particular del Sr. Muñoz Suela, defendido por su autor, resultó empate en la votación, quedando para nueva votación en la sesión próxima.

### La cuestión de las vaquerías.

Leído el dictamen proponiendo la aprobación del dictamen emitido por la Comisión especial, designada a virtud de acuerdo de 25 de junio último, relativo al estado de condiciones de higiene de las vaquerías establecidas en el interior de esta capital, a cuyo dictamen se presenta un voto particular, que ayer

publicamos, el Sr. Peironcey pide que el asunto quede sobre la mesa.

Los Sres. García Cortés, Llorente y Silvela piden la urgencia, siendo combatida por el Sr. Millán.

El Sr. García Cortés, al rectificar, dice que será una indignidad si se trata de sustraer a la discusión de este Ayuntamiento.

Protesta de esta afirmación el alcalde, agitando repetidamente la campanilla.

El Sr. Llorente dice que este Ayuntamiento va a terminar como las fiestas de juegos artificiales de los pueblos: con una bomba final, añadiendo que la bomba es el asunto de las vaquerías.

El Sr. Silvela se hace solidario de las manifestaciones de republicanos y socialistas.

El Sr. Ruiz Jiménez pide a los Sres. Peironcey y Millán que no se opongan a la urgencia del dictamen, y se acuerda que a las cuatro de la tarde se reanude la sesión, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde dimisionario, Sr. Alvarez Arranz, para continuar la discusión del dictamen.

### POR LA TARDE

A las cuatro y media de la tarde, y bajo la presidencia del Sr. Alvarez Arranz, se abre la sesión para discutir el asunto de las vaquerías.

El Sr. Alvarez Arranz recomendó la calma en la discusión para poder resolver con justicia y sin apasionamientos.

El Sr. Herrera da explicaciones de su gestión como presidente de la Comisión especial nombrada para este asunto.

Se da lectura al voto particular, que es defendido por el Sr. Blanco Parrondo.

Se lamenta de que se quieran cerrar más de 80 vaquerías de momento, y pide que sin apasionamientos se trate de resolver el asunto, procurando causar el menor perjuicio a los industriales.

El Sr. Silvela combate el voto particular.

El Sr. De Miguel defiende el voto, censurando el dictamen técnico.

El Sr. Herrera dice que los técnicos no han propuesto que se cierren las vaquerías, limitándose a decir que todas las vaquerías del interior son antihigiénicas.

El Sr. Ruiz Salinas interviene diciendo que no conoce el dictamen de los técnicos.

El Sr. Marcos se queja de que los técnicos no especifican las condiciones de todas y cada una de las vaquerías del interior.

Los concejales socialistas y republicanos interrumpen, promoviéndose un ligero incidente que corta la presidencia a fuerza de campanillazos.

Nuevamente usa de la palabra el Sr. Ruiz Salinas, diciendo que no se debe perseguir a las vaquerías del interior, dejando en libertad a las del Ensanche y del Extrarradio.

El Sr. De Miguel sostiene de nuevo el voto particular.

El Sr. Ruiz Salinas insiste en pedir al señor Llorente que explique las razones que tienen los republicanos para oponerse a que continúen las vaquerías en el interior.

El Sr. Llorente declara que habiendo manifestado los técnicos que esas vaquerías son antihigiénicas, aun a trueque de perjudicar a los vaqueros aboga por su desaparición, puesto que con ello se beneficia al vecindario.

Rectifica el Sr. Ruiz Salinas, anunciando que los vaqueros recurrirán, si el Ayuntamiento acuerda la clausura de las vaquerías, esperando que lo ganarán.

El Sr. Millán protesta de que no se haya atendido su petición y la del Sr. Peironcey de que el asunto quedara sobre la mesa.

Se muestra conforme con el voto particular.

Afirma que así como hay vaquerías que se deben cerrar, hay otras que deben ser respetadas.

Dice que si los vaqueros hubieran tenido buenos consejeros, les hubiesen aconsejado que pusieran en condiciones sus establecimientos.

Detalla el estado de la cuestión, que es el acuerdo firme del Ayuntamiento de clausurar todas las vaquerías antihigiénicas, según el informe de una Comisión técnica. El informe ha venido, y justo es atenerse a él.

Ocupa la presidencia el Sr. Ruiz Jiménez.

Rectifica el Sr. Millán.

El Sr. García Cortés combate el voto particular y se queja de que el alcalde pueda influir en favor del voto particular no apoyando el dictamen de la Comisión.

El Sr. Ruiz Jiménez manifiesta que no conocía el dictamen hasta el día de hoy, que si tuviera juicio formado sobre el particular lo expondría sinceramente.

Dirigiéndose a los concejales liberales dice que deben votar con arreglo a su conciencia, en perfecta y absoluta libertad.

Anuncia que antes de poner el «cúmplase» al acuerdo que sobre este particular se tome, estudiará el asunto con todo detenimiento.

Rectifica el Sr. García Cortés, diciendo que esa es una esperanza.

El Sr. Llorente reconoce que el alcalde en esta cuestión obra imparcialmente, y añade que los republicanos no van contra los industriales, sino contra aquellos que no tienen sus establecimientos en debidas condiciones.

El Sr. Retortillo explica su voto; lo mismo hace el Sr. Pérez Chozas, y en votación nominal, por 17 votos contra 15, es desechado el voto particular y aprobado el dictamen, levantándose la sesión a las siete menos cinco.

Constitución del nuevo Ayuntamiento.

A las diez y media de la mañana se constituirá el nuevo Ayuntamiento, tomarán posesión los nuevos tenientes de alcalde y serán nombrados los alcaldes de barrio.

## Recordamos a las familias

que dedican sus hijos a carreras militares pidan reglamentos a la Academia Gamir, Plaza del Conde, 6, en Toledo, que en dos años de existencia lleva 65 ingresados.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey recibió en audiencia al capitán Seuratoff, agregado militar de Rusia; al comandante conde Alejandro de Dzieszycki, agregado militar de Austria-Hungría; al general Alfau, nuevo capitán general de Cataluña, y a los coroneles de Caballería barón de Casa Davallinos, jefe de la fuerza de Larache, y D. Francisco De Francisco.

Además cumplimentaron a S. M. los ex ministros conde de Bugallal y Espada y el presidente del Consejo de Estado, D. Eduardo Cobian, acompañado de su hijo mayor.

Tuvieron audiencia con S. M. la Reina la condesa de Gavia, los marqueses de Salobral, la señora viuda de Alcalá Galiano y los marqueses de Campo Fértil.

Su Majestad la Reina doña María Cristina visitó por la mañana, como de costumbre, al conde de Maceda, que continúa mejorando en su grave dolencia.

A las cinco y media, como habíamos anunciado, se cantó ayer en la Capilla Real el solemne Te Deum por el fin de año.

Ocuparon la tribuna baja SS. MM. Don Alfonso, Doña Victoria y Doña María Cristina, y SS. AA. doña Isabel, doña Luisa, doña Beatriz, duquesa de Talavera, D. Fernando, D. Carlos, D. Alfonso y Príncipe D. Raniero de Borbón.

Con las augustas personas se hallaban los jefes de Palacio, los generales Del Río y Carranza, el coronel Ceballos, el conde de Aybar, la duquesa de la Conquista y la condesa de los Llanos. Las Reinas asistieron con mantilla negra.

Las demás tribunas estaban ocupadas por damas de S. M. y personas significadas en la Corte.

Rezada la estación, entomó la capilla música el solemne Te Deum del maestro Zubizarre, el Santo Dios y el Oh salutaris de Leo Delibes.

El obispo de Sión, oficiante, pronunció una hermosa plática religiosa despidiendo al año 1915, con una invocación al Altísimo para que se digno restablecer la paz universal, como en tiempo de Augusto al nacimiento del Mesías.

El acto religioso terminó con la bendición y la reserva.

La Familia Real desfiló por la galería, felicitando a cuantos en ella estaban, por el año nuevo.

La concurrencia de público fué numerosa.

## AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

### UN BANQUETE

## Teléfonos y los periodistas

El Sr. Estelat, inspector general de la Compañía Peninsular de Teléfonos, tenía invitados para almorzar ayer a los muchos corresponsales de periódicos de provincias que hacen uso del servicio que a su cargo tiene dicha entidad, y a otros compañeros de Prensa, que, por la labor que realizan, son asiduos concurrentes a la Central de la calle de Alcalá.

El acto se ha verificado, resultando una fiesta cordialísima, en la que, dicho sea de paso, se ha puesto de relieve el mutuo afecto que entre los periodistas y el Sr. Estelat existe, afecto que éste ha sabido acrecentar con su acertado tacto y sus simpatías personales, haciendo que los intereses de la Compañía y de las Empresas periodísticas lleguen a solidarizarse estrechamente.

El almuerzo transcurrió entre constantes manifestaciones de compañerismo, y pocas veces habrá habido una reunión tan numerosa de periodistas militantes para recibir un agasajo.

Tratándose de una reunión de periodistas excusado es decir que no hubo discursos.

Únicamente al final, el Sr. Martín Fernández, haciéndose intérprete de los sentimientos de todos, expuso el reconocimiento de los presentes hacia la Compañía, haciendo resaltar el cariño que se profesaba al Sr. Estelat y proponiendo que se enviara un telegrama de afectuoso saludo al director de la misma Sr. Parellada.

El Sr. Estelat, en cariñosísimas frases agradeció las palabras pronunciadas por nuestro compañero y justificó la ausencia del señor Parellada por aquejarle una reciente desgracia de familia.

El acto terminó en medio de la mayor cordialidad, haciendo votos por que el año en trance sea de prosperidad para todos los reinos.

## ¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

### HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kaffi Jougourt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA».

MONTERA, 12.

ANOCHÉ, EN GOBERNACIÓN

Los nuevos alcaldes

El Sr. Alba manifestó anoche a los periodistas que no era exacto que se hubiesen producido incidentes desagradables en relación con los alcaldes.

Estos nombramientos han originado las discusiones naturales, por el deseo de complacer cada uno a sus amigos.

En honor al partido liberal y a las personas que le confían la representación, dijo el señor ministro de la Gobernación que tanto el señor marqués de Alhucemas como el señor conde de Romanones, se habían dado toda clase de facilidades para resolver los pleitos, llegando a soluciones por transigencias de unos u otros amigos de ambos.

«Esto me permite declarar una vez más que el partido liberal está unido y vigoroso en todas las provincias, y que sin necesidad de esfuerzos traeremos una mayoría considerable a las Cortes.

En bastantes Ayuntamientos, por no haber resuelto los expedientes las Comisiones provinciales, muchos concejales no han podido posesionarse.

He dado instrucciones a los gobernadores para que no nombren más concejales interinos que aquellos que forzosamente tengan que hacerlo para la aplicación estricta de la ley.

De esta forma no podrá decirse que el Gobierno recurre a ninguno de los procedimientos censurados por todos los partidos.

Les he insistido mucho por que apliquen el criterio estricto de la ley.

Una nota de interés hay en el nombramiento de alcalde de Bilbao, que recae en vista de los comentarios hechos por algunas periódicos.

He designado para alcalde de Bilbao a persona de gran representación social y de prestigio reconocido como el Sr. Arana.

Como algunos dijeran que era poco afecto a las instituciones, se ha apresurado el señor Arana a telegrafiar al Presidente del Consejo y a mí, ratificando su adhesión a la Monarquía y a la tradición española.

Se ha interrumpido la costumbre de entregar las credenciales a los diputados y que éstas se han enviado a los gobernadores.

Para que nadie se moleste con esta decisión, el Presidente del Consejo y yo hemos sido los primeros en enviar a los gobernadores las credenciales de los de nuestras respectivas provincias.

El Gobierno ha querido con esto significar el empeño que tiene en robustecer por todos los medios a autoridad de los gobernadores, porque son los representantes más autorizados del Gobierno.

Nos hubiese sido agradable enviar las credenciales a los diputados, pero hemos creído que esta iniciativa será bien recibida por la opinión imparcial.

He celebrado una conferencia telegráfica con el Sr. Calvo para ratificarle nuestra confianza y decirle que por esta vez el Gobierno renunciaba a la facultad de nombrar los tenientes de alcalde, dejando al Municipio que los designase.

Me he negado a nombrar delegados para intervenir en la constitución de los Ayuntamientos, para que éstos lo hagan libremente; así, pues, no existe ni un solo delegado nombrado para ese acto.»

ALAVA

Vitoria, al Ayuntamiento; Amurrio, señor Gaviña; Laguardia, Sr. Meiro.

ALBACETE

Albacete, Sr. Fontecha; Alcaraz, Sr. Romero; Almansa, Sr. Sánchez Gandía; Casa Ibáñez, Sr. Pérez; Chinchilla, Sr. Moreno; Hellín, Sr. Bidez; La Roda, Sr. Aguado; Villarrobledo, Sr. Peña; Jerte, Sr. Juárez.

ALICANTE

Alicante, Sr. Póvil; Alcoy, Sr. Paya; Cocentaina, Sr. Soler; Callora, Sr. Sara; Denia, Sr. Latour; Dolores, Sr. Gilabert; Elche, Sr. Alonso; Jijona, Sr. Rovira; Monóvar, Sr. Martínez Pina; Novelda, Sr. Gómez Tortosa; Orihuela, Sr. Franco; Pego, Sr. Peris; Villna, Sr. García Catalá; Villajoyosa, Sr. Pérez (D. Nadal); Callora del Segura, Sr. Miralles.

ALMERIA

Almería, Sr. Pérez Cordero; Berja, señor Salmerón; Cardázar, Sr. Canet; Cuevas de Vera, al Ayuntamiento; Gérgal, Sr. Contreras; Huércal-Overa, Sr. Mena; Níjar, señor Hernández; Puchena, Sr. Afán de Rivera; Sorbas, Sr. Álvarez Ruiz; Tabernas, señor Martínez Fernández; Vélez Rubio, Sr. Carrasco; Vera, Sr. Berruero; Alhama, señor Calyache.

ASTURIAS

Oviedo, Sr. Fernández; Aller, Sr. Ríos; Avilés, al Ayuntamiento; Cangas de Onís, señor Pendas; Cangas de Tineo, D. José María Díaz; Castropol, Sr. García Paredes; Gijón, Sr. Piñero; Grado, Sr. Díaz Miranda; Sana de Langreo, Sr. Cuello; Pravia, Sr. González; Pola de Lena, Sr. Escosura; Llanes, señor Romano; Meres, Sr. Fernández Suárez; Piloña, Sr. Cañín; Pravia, Sr. García López; Salas, Sr. Menéndez; Tineo, Sr. Menéndez Asís; Villavieja, Sr. Valdés; Pola de Siero, Sr. Domínguez; Cudillero, Sr. Fernández; Miranda, al Ayuntamiento.

AVILA

Avila, Sr. Nino; Arenas, Sr. Rodríguez Morcón; Arévalo, Sr. Pérez López; Barco, Sr. Gómez; Ceberos, Sr. Pérez; Piedrahita, Sr. Mata.

BADAJÓZ

Badajoz, Sr. Clavel; Albuquerque, señor Montes; Almodovar, Sr. González Hurtado; Castuera, Sr. Fernández Petregal; Cabeza de Buey, al Ayuntamiento; Don Benito,

Sr. Gallego; Azuaga, Sr. Espinoia; Fregenal, Sr. Claros; Fuente de Cantos, Sr. Venero Pérez; Fuente del Maestre, Sr. López; Herrera, Sr. Romero; Jerez de los Caballeros, Sr. Fernández; Los Santos, Sr. Gordillo; Llerena, Sr. Vázquez; Mérida, Sr. Jiménez; Puebla Alcocer, Sr. Sánchez Gómez; Olivenza, Sr. Latorre; Villanueva de la Serena, Sr. Casas; Zafra, Sr. Romero de Tejada.

BALEARES

Palma de Mallorca, Sr. Puigcerver; Manacor, Sr. Gonsola; Mahón, Sr. Moncada; Ibiza, Sr. Llobet; Inca, al Ayuntamiento.

BARCELONA

Arenys de Mar, al Ayuntamiento; Berga, Sr. Vilargada; Igualada, Sr. Ruig Gras; Granollers, al Ayuntamiento; Vich, señor Camps; Villanueva y Geltrú, al Ayuntamiento; Vilafranca, Sr. Aixela; Mataró, señor Carrera; Sabadell, Sr. Camps; San Felú, al Ayuntamiento.

BURGOS

Burgos, Sr. Almuzara; Aranda, al Ayuntamiento; Belorado, Sr. Corral; Briviesca, Sr. Villanueva; Castrojeriz, Sr. Tardajos; Lerma, Sr. Revilla; Morenida, Sr. Fernández Toconiz; Roa, Sr. García Pérez; Salas, señor García Abajo; Villadiego, Sr. Alonso Rodríguez; Villarcajo, Sr. Bienes; Valle de Mena, Sr. Aránz; Sedano, Sr. Peña.

CACERES

Cáceres, Sr. González Borreguero; Alcántara, Sr. Solano; Coria, Sr. Sáenz; Garrovillas, Sr. Jiménez; Hervás, Sr. Martín; Hoyos, Sr. Arroyo; Jarandilla, Sr. Rodríguez Díaz; Logrosán, Sr. Calle; Montánchez, señor Galán; Navalmoral, Sr. Casas; Plasencia, Sr. López Fernández; Trujillo, Sr. Elías; Valencia de Alcántara, Sr. Soto Nieves.

CADIZ

Cádiz, Sr. García Noguero; Algeciras, señor Bianchi; Arcos, Sr. Montón; Ceuta, señor Trujillo; Chidana, Sr. Villar; Grazalema, Sr. Larrosa; Jerez, Sr. La Riva; La Línea, Sr. Ruiz; Medina Sidonia, Sr. Núñez; Olvera, Sr. Colunga; Puerto de Santa María, Sr. Varela; San Fernando, Sr. Roldán; Sanlúcar, Sr. Díaz; San Roque, Sr. Linares; Véjer, Sr. Schely; Ubrique, Sr. Romero.

CANARIAS

Capital, Sr. Casariego; Las Palmas, señor Bravo Laguna; Arrecife, Sr. Parí González; La Laguna, Sr. Salazar; Orotava, señor Fernández; Santa Cruz de la Palma, señor Abreu; Guía, Sr. Gueva; Gomera, Sr. Vequera; Granadilla, Sr. Arias Bello; Telde, Sr. Ojeda; Valverde, Sr. Ayala; Cod, señor González Fajardo; Fuente Cabras, Sr. Martín Alonso; Los Llanos, Sr. Laberín.

CASTELLÓN

Castellón, Sr. Peris; Alcoceber, Sr. Belmont; Lucena, Sr. Padilla; Morella, señor Millá; Nules, Sr. Bombay; Burriana, señor Dandé; Onda, Sr. Aguilola; Vall de Uxó, señor Berus; San Mateo, Sr. García Pons; Alcalá Chisvert, Sr. Demperé; Segorbe, al Ayuntamiento; Vinaroz, Sr. Serres; Viver, al Ayuntamiento.

CIUDAD REAL

Ciudad Real, Sr. Cruz; Almagro, señor Mendicuti; Daimiel, Sr. Fisac; Villanueva de los Infantes, al Ayuntamiento; Almadén, señor Bobadilla; Almodóvar, Sr. Morales; Manzanares, Sr. González Elipa; Piedrabuena, Sr. Rodríguez; Valdepeñas, Sr. Camacho; Alcázar, Sr. Sánchez Mateos; Tomelloso, señor Navarro Rodríguez.

CORDOBA

Córdoba, Sr. Muñoz; Baena, Sr. Cruz; Aguilar, al Ayuntamiento; Bujalance, señor Espinosa de los Monteros; Cabra, Sr. Pérez Arroyo; Castro del Río, Sr. Algaña; Belmez, al Ayuntamiento; Fuente Ovejuna, Sr. Quintana; Hinojosa, Sr. Silches; Lucena, al Ayuntamiento; Montilla, idem; Montoro, señor Alba; Palma del Río, Sr. López León; Posadas, Sr. Ramos Medrano; Pozoblanco, Sr. Tirado; Priego, al Ayuntamiento; Puente Genil, idem; La Rambla, Sr. Osuna Muñoz; Rute, al Ayuntamiento; Fernán Núñez, Sr. Fernández Álvarez.

CORUNA

Coruña, Sr. Casas; Arzúa, Sr. Duarez; Betanzos, Sr. Leis; Carballo, Sr. Varela; Coreubión, Sr. Miñones; El Ferrol, Sr. Llobera; Mugardos, Sr. Martínez; Mugia, al Ayuntamiento; Munes, Sr. Portals; Negreira, Sr. Camafío; Nova, Sr. López Varela; Ordenes, al Ayuntamiento; Ortigueira, señor Teijeiro; Padrón, Sr. Piñeiro; Fuentedeume, Sr. Roberos; Riveira, Sr. Martínez; Santa Comba, Sr. Arosa; Santiago, Sr. Blanco; Vimianzo, Sr. García Romero; Sada, señor Domínguez Guítar; Teo, al Ayuntamiento; Zaf, Sr. Montero.

CUENCA

Cuenca, Sr. Caballer; Belmonte, Sr. Huerta; Cañete, al Ayuntamiento; Huete, idem; Motilla, idem; Priego, Sr. Llorente; San Clemente, Sr. Brufau; Tarancón, al Ayuntamiento.

GERONA

Gerona, Sr. Llover; Figueras, al Ayuntamiento; La Bisbal, Sr. Carull; Olot, señor Traserras; Palafrugell, Sr. Más; Puigcerdá, al Ayuntamiento; San Felú de Guixols, idem; Santa Coloma, idem.

GRANADA

Granada, Sr. La Chica; Albuñol, Sr. Vargas; Alhama, Sr. Velasco; Baza, al Ayuntamiento; Huescar, Sr. López; Guadix, al Ayuntamiento; Iznalloz, Sr. Castillo; Loja, Sr. Guarino; Montefrío, Sr. García Valdecasas; Motril, Sr. Pérez Santiago; Orgiva, señor García; Santa Fe, Sr. Alguacil; Hujijar, Sr. Bueso; Pinos Puente, Sr. Ureña.

GUIPUZCOA

San Sebastián, Sr. Inicitars; Azpeitia, al Ayuntamiento; Eibar, Sr. Estrabuzaga; Oñate, al Ayuntamiento; Tolosa, idem; Vergara, Sr. Ubillos.

GUADALAJARA

Guadalajara, Sr. Fusters; Atienza, Sr. La Vega; Brihuega, Sr. González; Cifuentes, señor Oñate; Cogolludo, Sr. Semper; Molina, Sr. Poves; Pastrana, Sr. Revueita; Sacedón, Sr. Peiro; Sigüenza, Sr. García Pérez.

HUELVA

Huelva, Sr. Muñoz; Aimerite, Sr. Acebedo; Alosno, Sr. Machado; Aracena, Sr. Márquez; Ayamonte, Sr. Feu; Bollullos, Sr. Camacho; Cabañas, Sr. Conde; La Palma, señor Rodríguez; Riotinto, Sr. Zabaleta; Valverde, Sr. Vizcaino; Moguer, Sr. Flores; Nerva, Sr. Barranco; Zalamea, Sr. Vázquez.

HUESCA

Huesca, al Ayuntamiento; Barbastro, idem; Benabarre, Sr. Pociello; Boltaña, Sr. Campo; Fraga, Sr. Badía; Jaca, Sr. Ferrer; Sariñena, al Ayuntamiento; Tamarite, Sr. Villalar.

JAEN

Jaén, Sr. Espantaleón; Alcalá la Real, señor Durán; Andújar, Sr. Ortiz Gómez; Benza, Sr. Acuña; La Carolina, Sr. Garrido; Cazorra, Sr. Lainez; Huelma, Sr. Galiana; Linares, Sr. Hernández García; Mancha Real, Sr. Rubio; Martos, Sr. Alguacil; Orcera, señor La Parra; Ubeda, Sr. Rus; Villacarrillo, Sr. Poblaciones; Bailén, al Ayuntamiento.

LEON

León, al Ayuntamiento; Astorga, Sr. Grinva; La Bañeza, Sr. Mata; Murias de Paredes, Sr. Alvarez; Ponferrada, Sr. Hernández Moreno; Riaño, al Ayuntamiento; Sahagún, Sr. Cerdón; Villafranca, Sr. Valgorria; Valencia de Don Juan, Sr. Martínez; La Vecilla, al Ayuntamiento.

LERIDA

Lérida, Sr. Agelet; Balaguer, al Ayuntamiento; Cervera, Sr. Carua; Seo de Urgel, Sr. Ortega; Solsona, Sr. Moles; Sorts, al Ayuntamiento; Frent, idem; Viella, Sr. Bustundin; Borja, al Ayuntamiento.

LOGROÑO

Logroño, Sr. Iñiguez; Alfaro, Sr. Ramírez; Arnedo, Sr. Beriano; Calahorra, Sr. Garro; Cervera, Sr. Benito; Haro, Sr. Pisón; Nájera, Sr. Alonso; Santo Domingo, Sr. Rívero; Torrecilla, Sr. Martínez.

LUGO

Lugo, Sr. López Pérez; Becerredá, Sr. López Fernández; Chantada, Sr. Conceiro; Fonsagrada, al Ayuntamiento; Mondoñedo, Sr. Ferreiro; Monforte, al Ayuntamiento; Quiroga, Sr. Rodríguez Marín; Ribadeo, señor Díaz Braña; Sarría, Sr. Fernández Gallego; Villalba, Sr. Basante; Vivero, señor Márquez; Pantua, al Ayuntamiento.

MADRID

Alcalá, Sr. Mota; Aranjuez, Sr. Banegas; Colmenar Viejo, al Ayuntamiento; Colmenar de Oreja, Sr. Figueroa; Chinchón, Sr. Rodríguez; Getafe, Sr. Cervera; Chamartín, señor González Redondo; Carabanchel Bajo, señor Tejera; Navalcarnero, Sr. García La Morena; Escorial, Sr. Robles; San Martín de Valdeiglesias, Sr. García Travado; Torrelaguna, al Ayuntamiento; Vallecas, Sr. Folgueras.

MALAGA

Málaga, Sr. González Anaya; Antequera, Sr. Palomo; Alora, al Ayuntamiento; Archidona, Sr. García Sánchez; Campillo, al Ayuntamiento; Coín, Sr. Luna; Colmenar, señor Romero; Estepona, Sr. Méndez; Gaucín, señor Molina; Marbella, Sr. Orta; Nerja, señor Cantarero; Ronda, Sr. Riscos; Torroix, Sr. Gutiérrez Escobar; Vélez, Sr. Mastel Gallardo.

MURCIA

Caravaca, Sr. Gutiérrez Ruiz; Cartagena, Sr. García Vaso; Cieza, Sr. Marín; Lorca, Sr. Perriago; Mazarrón, Sr. Oliiva; Mula, señor Pérez Trevijano; Totana, Sr. Fontana; La Unión, Sr. Conesa; Yecla, Sr. Maese.

NAVARRA

Pamplona, Sr. Negrillos; Aoiz, Sr. Zabala; Estella, Sr. Fernández Viguera; Tafalla, Sr. Cabezu; Tudela, Sr. Blanco.

ORENSE

Orense, Sr. Feijoo; Allariz, Sr. Conde; Bande, Sr. Rodríguez; Carballino, al Ayuntamiento; Celanova, idem; Barco, Sr. Crespo; Ginzo de Limia, Sr. Morcuza; Ribadavia, Sr. García Rey; Puebla de Trives, al Ayuntamiento; Castelle, idem; Vega, Sr. Fernández Vidal; Viana, Sr. Maciá; Verín, señor Sola.

PALENCIA

Palencia, Sr. Ruiz Pérez; Baltanas, señor Espina; Astudillo, Sr. Tapia; Carrión, señor Conde; Cervera, al Ayuntamiento; Frechilla, Sr. Valle; Saldaña, Sr. Díez.

PONTEVEDRA

Pontevedra, Sr. Venllosa; Calves de Reyes, Sr. Martínez; Cambados, al Ayuntamiento; La Cañiza, idem; Cotobado, idem; Estralla, Sr. Ulloa; Lalin, Sr. Crespo; Puenteareas, al Ayuntamiento; Puenteacuas, señor Rodríguez Vieytes; Tóys, Sr. Albuena; Tomiño, al Ayuntamiento; Vigo, idem; Villagarcía, idem; Villanueva Arosa, idem; Redondeña, Sr. Contreras; Sanxenjo, al Ayuntamiento.

SALAMANCA

Capital, Sr. La Riva; Alba de Tormes, Sr. García Robes; Béjar, al Ayuntamiento; Ciudad Rodrigo, al Ayuntamiento; Ledesma, idem; Peñaranda, Sr. Castillo; Sequeros, al Ayuntamiento; Vilgudino, idem.

SANTANDER

Santander, Sr. Gómez Collantes; Caluérniga, Sr. García Gutiérrez; Castro Urdiales, Sr. Merino; Laredo, Sr. Puentequilla; Potes, Sr. Gómez Otero; Ramales, al Ayuntamiento; Reinoso, Sr. Ruiz Luque; San Vicente de la Barquera, Sr. Palacio; Santoña, señor Vale; Torrelavega, Sr. Velarde; Valderribable, Sr. García Bustamante.

SEGOVIA

Capital, Guajardo (D. Pascual); Cuéllar, al Ayuntamiento; Riaza, idem; Santa María de Nueva, Sr. Escudero; Sepúlveda, al Ayuntamiento.

SEVILLA

Capital, Sr. Hoyuela; Carmona, al Ayuntamiento; Cazalla, Sr. Lafuente; Constantina, Sr. González Barrera; Ecija, Sr. Castro; Estepa, Sr. Álvarez Machuca; Lora del Río, Sr. Santos; Marchena, Sr. Calderón; Morón, Sr. Torres, Osuna, Sr. Ariza; Sanlúcar Mayor, Sr. Sáenz; Utrera, Sr. Carrión.

SORIA

Capital, Sr. Sáinz y Robles; Agreda, señor Val; Almazar, Sr. González; Burgo de Osma, Sr. Del Amo; Medinaceli, Sr. Alonso.

TARRAGONA

Capital, Sr. Guarech; Reus, Sr. Sardá; Tortosa, al Ayuntamiento; Falset, Sr. Miró; Gauden, al Ayuntamiento; Mont-Bianch, idem; Val, idem; Vendrell, idem.

TERUEL

Capital, Sr. Sabino Martín; Albarracín, Sr. Alpas; Alcañiz, Sr. Lahón; Castellote, señor Royo; Híjar, Sr. Clavero; Montalbán, Sr. López; Mora de Rubielos, al Ayuntamiento; Calamocha, Sr. Catalán; Valderrobles, al Ayuntamiento; Aliaja, Sr. Ariño.

TOLEDO

Capital, Sr. Ledesma; Consuegra, señor Merino; Escalona, Sr. Montero; Illescas, señor Navarro; Lillo, Sr. Sánchez Madrideros, Sr. Avllón; Mora, Sr. Arellano; Navahermosa, Sr. Chamorro; Ocaña, Sr. Cadenas; Orgaz, Sr. Perea; Puente del Arzobispo, al Ayuntamiento; Puebla Montalbán, señor Madrigal; Quintanar, Sr. Sierra; Talavera, Sr. Vidarte; Torrijos, Sr. Venayas; Villacañas, Sr. Zaragoza.

VALENCIA

Valencia, Sr. Paredes; Alfora, Sr. Píera; Caslet, al Ayuntamiento; Chelva, Sr. Pujol; Chiva, Sr. Blasco; Gandía, al Ayuntamiento; Játiba, Sr. Valdón; Liria, Sr. Collado; Alberique, Sr. Cervello; Chestre, Sr. Fortea; Alcira, Sr. Vano; Albaida, Sr. Soler; Onteniente, Sr. Monies; Requena, Sr. Pérez; Sagunto, Sr. Pitarich; Torrente, Sr. Vázquez; Sueca, Sr. Miragall; Villar del Arzobispo, señor Miralles; Zúquera, Sr. Esparza.

VALLADOLID

Capital, al Ayuntamiento; Medina, señor Martín Salamanca; Rioseco, Sr. Benavides; Mota, Sr. Cabrero; Nava del Rey, Sr. García; Olmedo, Sr. García Baras; Peñafiel, señor Sanz González; Tordesillas, Sr. Perrin; Valoria, Sr. Gallardo; Villalón, Sr. González Baen.

VIZCAYA

Bilbao, Sr. Arana; Baracaldo, Sr. Vildésola; Bermeo, Sr. Orbeta; Durango, señor Rodríguez Cosme; Guernica, Sr. León; Marquina, Sr. Bustundin; Balmaseda, Sr. Umanan; Abanto, Sr. S. Ginés; Sestao, Sr. Trespaderna; San Salvador, Sr. Villanueva.

ZAMORA

Capital, Sr. Moyano; Alcañices, Sr. Calvo Casado; Bermillo, Sr. Lucas; Benayente, señor Tapióles; Fuentesalco, Sr. Gullón; Pueblo, Sr. García; Toro, Sr. Casas; Villalpando, Sr. Cahivana.

ZARAGOZA

Capital, Sr. Sakarrullana; Ateca, Sr. Montoro; Belchite, Sr. Sala; Borja, Sr. Araus; Calatayud, Sr. Carrao; Caspe, al Ayuntamiento; Daroca, Sr. Marín; Egea, Sr. Villacampa; Almunia, Sr. Ariza; Pina, Sr. Tolosa; Sos, Sr. Legarre; Tarazona, Sr. Jimeno; Cariñena, Sr. Pellejero.

Un rasgo de abnegación

En un incendio. En nuestro colega «La Provincia», de Huelva, leemos lo siguiente:

«Con motivo de un incendio ocurrido en la cercana villa de Lepe, se ha puesto una vez más de manifiesto los meritorios servicios que en todos los órdenes presta la Guardia Civil. En el doblado de una casa de la calle de San Sebastián, de dicha villa, se declaró un incendio.

Algunos vecinos, alarmados, acudieron al cuartel de la Guardia Civil, dando cuenta al cabo comandante del puesto, D. Juan Hernández Ruiz, de lo que ocurría.

El Sr. Hernández, con toda la fuerza disponible, dirigióse al lugar del fuego, advirtiendo que varios vecinos trataban de sujetar al inquilino de la casa, Tomás Prieto Rodríguez, de sesenta y un años, el cual, desesperado, pretendía penetrar en la casa incendiada, donde momentos antes, un hijo suyo, de veintiocho años, llamado Tomás, había entrado con objeto de salvar un arca que contenía 750 pesetas en billetes del Banco de España, ignorándose la suerte que hubiera corrido.

El cabo, seguido de los guardias, subió a la azotea, donde se hallaban numerosas personas que no querían arriesgarse a salvar al joven.

Estas indicaron una puerta por la que podía llegarse al doblado, y el heroico cabo, sin vacilar, introdujose por ella, y á tientas, pues el humo impedía distinguir los objetos, logró encontrar al joven, que había caído al suelo casi asfixiado.

A rastras consiguió sacarlo al aire libre; nuevamente entró en el doblado, sacando entre él y los guardias varios muebles y el arca, que se hallaba intacta.

El Tomás fué conducido á una casa cercana, donde le asistió uno de los médicos del pueblo, que calificó su estado de grave.

En el doblado donde se declaró el fuego había almacenada gran cantidad de paja, corcho de colmenas y enseres de labor.

Las pérdidas causadas por el fuego son de relativa importancia. Es muy elogiada la conducta del cabo Hernández Ruiz, como igualmente la de los guardias á sus órdenes.»

LAS POSTRIMERIAS DEL AÑO

Desde las nueve de la noche, las gentes de buen humor armadas de panderos, zambombas, latas, almireces y otros objetos propios para producir ruidos más ó menos desagradables, recorrieron las calles en grupos, haciendo estación de parada en la mayor parte de las tabernas y lupis.

Así los ánimos fueron alegrándose paulatinamente hasta llegar á la hora última del año. En la Puerta del Sol.

A las once y media de la noche estaba materialmente llena de público la Puerta del Sol.

Todo el mundo llevaba acopio de uvas. Las calles adyacentes á la amplia plaza estaban ocupadas por carruajes, en los que preparábanse para comer las doce milagrosas uvas.

Algunos vehículos los ocupaban muchachos distinguidos, que llevaban sus correspondientes botellas de Champagne.

El descenso de la bola. A las doce en punto pasarían de 20.000 personas las que esperaban el descenso de la bola, iluminada con los colores nacionales, fué casi solemne, y dejaron por unos segundos de oírse los desagradables ruidos de latas y sartenes. Todo el mundo ergullia las uvas.

Luego se reanudó el escándalo, y hasta las doce y media era materialmente imposible moverse entre aquella apiñada muchedumbre.

Un carro engalanado. Poco antes de las doce hizo su aparición en la Puerta del Sol un carro tirado por cuatro mulas.

Estaba adornado con un reloj iluminado y farolillos de colores. Lo ocupaban diez ó doce sujetos, que componían una murga.

Como en años anteriores, no faltaron gentes de mal gusto, con las caras embadurnadas, otras vestidas de osos y no pocos disfrazados de verdaderos mamarrachos, que hacían toda suerte de atrocidades y se entretenían con promover escándalo y algazara, molestando principalmente á las señoras.

Las largas filas de hombres cogidos de las americanas, que atropellaban sin mirar á quién, abundaron anoche en la Puerta del Sol.

Después de la una se desbordaron estas comparas por las calles de Madrid, continuando en su tarea de hacer ruido y beber vino hasta bien de madrugada.

En la Casa de Socorro del Centro.—Palos y bofetadas.—Dos heridos.—Varios accidentados.—Dos niños perdidos.—Varios borrachos.

La noche última del año fué fatal para los facultativos de guardia de la Casa de Socorro del Centro, que eran anoche los doctores D. Toribio Laforga, D. Miguel Pérez Martínez y el ayudante D. Pedro V. Pérez.

Desde las primeras horas estuvieron trabajando, y trabajando continuaban á las tres de la madrugada.

Los excesos del vino y los desmañes cometidos anoche tuvieron su epílogo en las Casas de Socorro y las Comisarias, donde también se tramitaron no pocos oficios de juicios de faltas.

En la Puerta del Sol, un hombre, sin que mediara previamente cuestión alguna, agredió con un bastón de hierro al guardia de Seguridad Francisco Lara, ocasionándole dos heridas de pronóstico reservado en la región temporal izquierda.

El cocinero José Alvarez también fué agredido por el mismo sujeto, que se debió quedar solo dando bastonazos.

El cocinero fué curado de otra herida en la cabeza, calificada igualmente de pronóstico reservado.

Fueron socorridas en el mismo centro benéfico varias señoras que sufrieron accidentes en la Puerta del Sol.

Una de ellas, que padecía un ataque epiléptico, se encontraba en grave estado y fué preciso aplicarle inyecciones de cafeína y éter para hacerla reaccionar.

Fueron recogidos y quedan depositados en la Casa de Socorro dos niños perdidos. Uno, muy chiquitín, que no sabía decir su nombre, y otro, de unos ocho años, que dijo llamarse Ricardo Fonol.

Finalmente, se prestó asistencia facultativa á varios embriagados y se hicieron curas de lesiones leves por riñas de poca importancia.

En suma: una noche de prueba para los médicos.

Robos de una cartera y un reloj. En la Comisaría del Centro se presentaron anoche dos caballeros denunciando que en la Puerta del Sol les habían sustraído á uno la cartera con 500 pesetas y documentos, y á otro, el reloj.

Algunas mujeres perdieron sus mantones, y á una señora,

LANCANCE POLITICO

El señor ministro de Estado manifestó al salir de Palacio que el Rey había firmado la concesión del collar de Carlos III para el señor marqués de Alhucemas, y de la gran cruz de Isabel la Católica para el señor conde de Velle.

También firmó las cartas credenciales referentes al nombramiento del señor marqués del Muni para embajador de España en París.

El señor ministro de Hacienda manifestó ayer mañana que en su resolución autorizando la prórroga de la ley de Consumos para seis Ayuntamientoes que la tenían solicitada tuvo en cuenta, como ya anteaer declaró, que dichas Corporaciones no contaban con otros recursos, y que la expresada prórroga no envolvía la del arriendo de dicho impuesto.

La ley dice que ninguno puede tener mayor duración de cinco años, y precisamente en una de las solicitudes presentadas en Hacienda, no sólo se pedía la prórroga de la ley de Consumos, sino también la del arriendo, y en la resolución dictada por el Sr. Urzaiz en ese caso fué la de autorizar la prórroga primera y negar la del arriendo.

Ayer dictó el ministro de Hacienda una real orden autorizando la exportación de carbón vegetal, pero gravándola con un impuesto.

Se daba el caso de que confiándose en que dicha exportación llegara un día en que fuera autorizada, los acaparadores habían hecho gran acopio de dicho artículo, dando con ello lugar a que éste se encareciera.

El Sr. Urzaiz ha autorizado su exportación, pero gravándola con diez pesetas por tonelada; con lo cual, si considerable era la cantidad acopiada para ese objeto, considerable serán también los ingresos para el Tesoro.

El mercado interior siempre tendrá, procediéndose así, un margen de favor de diez pesetas por tonelada.

El subsecretario de la Gobernación facilitó ayer mañana los telegramas siguientes: «BARCELONA. Se han declarado en huelga los descargadores de cereales, solicitando mejoras en las condiciones de trabajo.»

«TARRAGONA. En Espluga chocaron de costado dos trenes, resultando el maquinista y el fogonero de uno de aquéllos, heridos graves.»

«LOGRONO. Los obreros carpinteros de Haro se han declarado en huelga.»

«CONTIÑUA el Fuenmayor la huelga de obreros del campo, habiendo designado, patronos y obreros, seis personas extrañas a aquéllos para ver si encuentran una fórmula de arreglo.»

«LUGO. La Junta del Censo ha proclamado diputado por Chantada a D. José Pérez.»

El gobernador de Coruña comunica que se ha celebrado un mitin, al cual han asistido 2.000 personas para protestar contra el impuesto de Consumos sobre las patatas y la leña.

Después se organizó una manifestación de unas 10.000 personas para apoyar las conclusiones aprobadas en el mitin.

EXERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Se concedió con cruces blancas del Mérito Militar, con el pasador de Industria militar, y de la farmacia de los mayores D. José Ubeda y D. Juan Castells.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los capitanes de Infantería D. Antonio Sánchez Nogués y don Diego Mateo Pradilla, y al segundo teniente de la escala de reserva D. Manuel Hurtado.

Se concedió la eliminación en la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Emilio Osorio.

Asciende a segundo teniente el sargento de Inválidos D. José Sáncel y Gómez.

Cambian entre sí los destinos los músicos mayores D. Juan Davan as y D. Emilio Gutiérrez.

Destinos. Nombres de la Comisión mixta de Cáceres al comandante de Infantería D. Mario Escudero y delegado de la de Castellón al jefe de igual empleo y arma D. Francisco Llano.

Se destinaron a las fuerzas indígenas de Méjilla al médico primero D. Leonardo Fernández Guerrero y a los veterinarios primero y segundo, respectivamente, D. Alberto García Gómez y D. Miguel Ortiz.

Permuta. Autorizóse el que cambien entre sí de destinos los médicos D. Rafael Rodríguez y D. Miguel Romero.

Residencia. Se concedió autorización para que pueda fijar su residencia en León al inspector médico de primera D. José Cabello.

Supernumerarios. Pasan a esta situación los primeros tenientes de Artillería D. Carlos Muñoz y D. Juan Pérez de Guzmán.

Retiros. Concediéndose el retiro al teniente coronel de la Guardia Civil D. Bonifacio Gutiérrez y al capitán, cabo de Alabarderos, D. Manuel Blasco.

Permuta del empleo. Se concedió la cruz de primera clase de María Cristina, en permuta por su actual empleo, al primer teniente de Caballería de la escala de reserva D. Luis Collar Moraza.

ASUNTOS DE MARINA

Eventualidades. Se destinó para eventualidades del servicio

en esta corte al capitán de fragata D. José González Billou.

Segundo comandante. Fué nombrado segundo comandante del Cataluña el capitán de fragata D. Mariano González.

Escala de tierra. Concediéndose el pase a la escala de tierra al teniente de navío D. Luis Trillo.

Memoria aprobada. Se aprobó la memoria de la junta directiva del Apostadero del Ferrol, referente a higiene.

Ascensos. Promoviéronse a sus inmediatos empleos al subayudante de segunda de Sanidad D. Ramón Ródenas, primer practicante D. José Rodríguez y segundo D. Juan Sánchez.

Recompensas. Se concedió la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca sin pincel, al contador de navío D. Felipe Francés.

Idem de plata del Mérito Naval, blanca pensionada, al escribiente de primera D. Luis Legaza.

Licencia. Concediéndose licencia al comisario D. Francisco Dueñas.

Gratificación. Al contador de fragata D. Luis Torres se le concedió la gratificación de efectividad.

Movimiento de buques. Fondado en Méjilla el Bazán. Salió de los caños del Arsenal de la Carraca y volvió al mismo fondeadero el torpedero núm. 45.

Salió de Algeciras el Reina Regente y fondeó en Tánger.

Zarpó de Ceuta el cañonero Recalde.

INAUGURACION

La Unión de Pompas Fúnebres

Cuéntase que en Málaga existían dos empresas que de pompas fúnebres se hacían terrible competencia. Si uno abarataba los precios de sus servicios, el contrario los rebajaba a cifras verdaderamente irrisorias.

—A ocho pesetas féretro—anunciaba uno.

—A siete pesetas féretro con galón—ofrecía el otro.

—A cinco pesetas féretro con galón y herrajes imitación de plata oxidada—decía el segundo.

Y afirmase que uno de ellos, no sabiendo cómo triunfar en aquella terrible competencia, puso un cartel a la puerta de su tienda que decía textualmente:

—Féretros magníficos, con galón y herrajes, a 3,50. Al que lleve un féretro de adulto se le regalará uno de niño.

En Madrid no puede darse este caso, y realmente las ventajas que el público pudiera lograr con tal procedimiento no se echan de menos con el sistema actual de La Unión de Empresarios de Pompas Fúnebres. Madrid es una de las poblaciones donde estos servicios, que en algunas capitales han dado lugar a abusos y hasta a escándalos tremendos, se realizan con más regularidad. Cuántas veces, en casos de fallecimientos de personas de extremada pobreza, se ha prescindido del cobro de los honorarios, antes de llegar al triste espectáculo de retirar ó negar el servicio fúnebre!

Decimos todo esto con motivo de la visita que ayer hicimos a un soberbio local que La Unión de Empresarios de Pompas Fúnebres de Madrid ha establecido en la Gran Vía, ó Avenida del Conde de Peñalver, según su verdadero nombre, en hermoso edificio que ha construido la Empresa concesionaria de aquella.

El Consejo de administración de La Unión de Pompas Fúnebres ha querido montar sus oficinas en un local donde el visitante no experimenta la impresión que parece desprenderse de la misión de dicho establecimiento. Paredes blancas, decoradas a la inglesa; muebles americanos, algunos cuadros nada alusivos y, en suma, ausencia total de toda clase de atributos mortuorios. El local es amplio, magnífico, cómodo y, por lo que no decirlo, alegre y risueño. Bien es verdad que allí no hay depósito alguno de material, y sólo están las oficinas y las habitaciones de mozos y servidumbre.

Los invitados a la inauguración fueron obsequiados con un espléndido lunch, en el local donde se han de recibir de hoy en adelante tan tristes avisos se descorcharon algunas botellas de champagne.

EL ARTE EN LA ESCUELA

La Comisaría Regia de Turismo, queriendo contribuir a despertar en el niño el culto a la Belleza, al arte y a sus divinas obras, ha enviado a cada una de las escuelas públicas de esta corte un lote de 25 ejemplares de esa serie de tonitos y guías de propaganda y vulgarización artística, y en los cuales, con abundancia de grabados, que acompaña un breve texto, se señala todo lo más notable que debemos conocer de construcciones arquitectónicas y de obras de pintores y escultores, que atesora nuestra patria y que gozan de fama universal, tales como la catedral de Burgos, Real Palacio de Madrid, Casa del Greco, Alhambra, Monasterio de Guadalupe, etcétera, etc.

Acompaña a cada lote un sobre que contiene un magnífico retrato-postal de D. Alfonso XIII y de su augusto hijo el Príncipe de Asturias.

El culto y entusiasta Magisterio de Madrid seguramente agradecerá infinito ese oportuno envío del marqués de la Vega Indor, y sabrá aprovecharlo para inculcar en los escolares el amor a las obras de arte; afición que no sólo sensibiliza la inteligencia, modificando y perfeccionando los naturales instintos, sino que—virtud exclusiva del arte y, ya que en él se encierra el mejor y más puro del alma humana: el ideal—nos lleva a querer más intensamente a la Patria.

Labor pedagógica

Una Asamblea profesional.

Ayer terminó sus trabajos la Asamblea general y parlamentaria de la Asociación nacional de Enseñanza profesional de Primera enseñanza, convocada por la Junta directiva de dicha Sociedad y autorizada por real orden del ministerio de Instrucción pública.

Se han celebrado las sesiones en el salón de actos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio durante los días 29, 30 y 31 de diciembre último.

Antes de empezar la discusión de los temas, se acordó por unanimidad que una Comisión, compuesta de la Junta directiva y de los asambleístas Sres. Aranda, Azpeurrúa, Ballesteros, Casado, Rodríguez Mata y Senent, y Srtas. García del Real y Zamora, inspectores de las provincias de Burgos, Oviedo, Cádiz, Palencia, Castellón, Madrid y Guipúzcoa, cumplirían en nombre de la Asamblea a las autoridades superiores de la enseñanza, felicitando a los Sres. Burrell, Royo Villanova y Solsona por sus merecidos nombramientos. Los señores ministro de Instrucción pública, el director general é inspector general de Primera enseñanza recibieron en el acto a la Comisión, a la que dispensaron la más benévola acogida, exponiendo el alto concepto que tienen de la inspección primaria y de la función que a los inspectores está encomendada. La Comisión expresó después a la Asamblea lo compungida que había quedado de la atención de dichas autoridades y de las declaraciones que se habían dignado hacer.

La labor de la Asamblea ha sido muy intensa, y no sólo comprende la organización y funciones privativas de los inspectores, sino que se extiende al problema total de la enseñanza. Así, figuran entre los puntos fundamentales que se han debatido la organización escolar, la asistencia de los niños a las clases, locales destinados a escuelas; Cantinas, colonias y Bibliotecas escolares; enseñanzas, distribución y empleo del material; cursos de perfeccionamiento para maestros é inspectores, etc., etc.

Es de notar la elevación de miras con que se han tratado todas estas materias, como lo demuestra el hecho de que en una sola de las conclusiones aprobadas representa aspiraciones personales ó de carácter económico, sino que todas están inspiradas exclusivamente en el interés de la enseñanza.

Al terminar ayer sus sesiones, la Asamblea designó una Comisión que, en unión de la Junta directiva, entregue las conclusiones aprobadas a los señores ministro y director é inspector generales, y visite además al señor Altamira, a quien tanto debe la enseñanza pública, y especialmente la Inspección primaria.

También acordó por unanimidad dirigir un cordial saludo a la Asociación de Profesores de Escuelas Normales, a la Nacional del Magisterio primario y a la de Antiguos alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, y asimismo al digno delegado regio de este Centro superior de cultura profesional, excelentísimo señor marqués de Retortillo, que tan importante concurso viene prestando a la Asociación nacional de Inspectores.

En el Círculo de Bellas Artes

Fiesta de la Canción española.

Con gran concurrencia verificóse en los amplios salones del Círculo de Bellas Artes, la fiesta de la Canción española.

Dió comienzo la velada leyendo nuestro compañero en la Prensa Sr. Linare s Becerra unas cuartillas haciendo un estudio crítico de la canción española a través de la historia.

Una salva de aplausos premió la meritoria labor del distinguido periodista.

La conocida cancionista Emilia de Benito, haciendo una vez más alarde de sus prodigiosas condiciones vocales, cantó, como ella sabe hacerlo, varias canciones regionales.

Fué aplaudida con entusiasmo.

La reina de los mercados de Valencia, señorita Pein Caudet, cantó con exquisita afinación varias tonadillas.

Por último, la distinguida y bella señorita María L'Amant, haciendo gala de sus estupendas condiciones de cantante, interpretó a las mil maravillas varias canciones epigramáticas.

Merece mil plácemes la Sección de Literatura del Círculo de Bellas Artes, por su noble intento de resucitar la canción española, tan hermosa y tan... distinta del decadente cuplé que hoy todo lo invade. Por ello añadimos nuestra sincera felicitación a las muchas recibidas por aquella Junta directiva.

CASA DE LA VILLA

Presidentes de Casas de Socorros.

El alcalde, en uso de sus facultades, ha nombrado los siguientes presidentes de Casa de Socorro: Palacio.—D. Agustín Cortés Munera (reformista). Buenavista.—D. José Noguera (republicano). Centro.—D. Celedonio Leytín (maurista). Hospicio.—D. Emilio Niembro (republicano). Inclusa.—D. Jenaro Marcos (liberal). Latina.—D. Alejandro Fernández (liberal). Hospital.—D. Emilio Antón (Defensa Social). Congreso.—D. Vicente Martín Arias (conservador). Círculo.—D. Manuel Tercero (conservador). Universidad.—D. Francisco Largo Caballero (socialista). Proposiciones. El Sr. Martín Arias, teniente de alcalde del distrito del Hospital, ha presentado al estudio y aprobación del Ayuntamiento las siguientes proposiciones, algu-

nas de las cuales entran grandísimo interés para el distrito que han venido rigiendo. Solicita la sustitución de alumbrado en varias calles, en que todavía se emplea el petróleo para los faros públicos.

Otra de ellas concierne a una aspiración del distrito que ahora tendrá efectividad y que si no se ha realizado, ha sido debido a existir pendiente una cuestión litigiosa: es la relativa a la desaparición del caserón inundo y antiquísimo que en el distrito del Hospital denominan Tapón de la Arguosa, con lo que se conseguirá abrir esta amplia y hermosa vía hasta el límite primitivo de su trazado, y que por la citada causa no se ha podido efectuar.

La tercera proposición integra más importancia, pues en ella se solicita—y si el Ayuntamiento no acorda haré una obra—la construcción en el mencionado distrito, uno de los preferidos de este pueblo, de un mercado de abastos en la calle de Valencia, con el que desaparecerán los mercados ambulantes que en diversas calles del distrito se establecen hoy, con el perjuicio y molestias consiguientes para el vecindario.

Si el tal mercado se construyese, el distrito podrá darse por satisfecho, pues con ello se le equiparará a los demás distritos de Madrid que gozan de tal beneficio.

REPARTO DE PREMIOS En la Escuela del Hogar

En el salón de actos de la Escuela de Artes é Industrias se ha verificado el reparto de premios a las alumnas que lo merecieron en el último curso.

No habiendo podido asistir al acto el ministro de Instrucción pública, presidió el comisario regio de la Escuela del Hogar, don José Gómez Ocaña, teniendo a sus lados a las señoras doña Fernando Francis, señora Elena Ferrández y Sres. Arnau, Estany, Hurtado, Suárez Bermúdez, Bermúdez y otros.

El Sr. Gómez Ocaña leyó la Memoria anual, en la que se detallan los aumentos de matrícula en el último curso; se hace historia de las conferencias pronunciadas y excursiones verificadas; se anticipa el cómo la Escuela del Hogar contribuirá a festejar el tercer centenario de la muerte de Cervantes, y se habla de la Mutualidad escolar que en dicho centro docente comenzará a funcionar en el año que mañana empieza.

Seguidamente procedióse al reparto de premios.

Recibieron diplomas de Premio de Joaquín Euliberio Lapresta, Piedad Ortega, Soledad Miguel, Elia García Sánchez, Carmen Rivas, María Arijá, Enriqueta Verbaes, Mercedes López Mateos, Eladia Araonases, Engracia Francos, Teresa Terán, Concepción Navarro, Pilar Balafra, Rosa Arijá, Pilar Ferrari, María Martínez Pedraja, Remedios Ortum, Práxedes Asensi, Dolores Villodas, Carmen Carreras, Margarita Fernández, Vicente Asenjo, Rosario Casado, Flores de Miguel, Luisa Estréban, Honorina Lafite, Ramona Carpio Charavignac, Virginia González Cervera, Teresa Becerra, Amalia Ortum, Sagrario Iglesias y Conrada Calvo; y de accésit, las señoritas María Josefa Martínez, Esther Blanco, Carmen Sánchez, Julia Sevilla, Gloria González de Betolaza, Carmen Blanco, Manuela García Alarcón, Isabel Corral Gil, Juana Estany Sánchez, María Teresa Esteve, Amalia Jalón, Carmen Linare s, Margarita Tofiño, Mercedes Tofiño, Francisca López Sáenz de Miera, Petra Ascensión Vidal Piazuelo, María Pallerola y María Rodríguez Revilla.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA» Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo en suspenso la aplicación de los artículos que se indican de los reglamentos de contramaestres, condestables y practicantes de la Armada.

HACIENDA.—Real decreto concediendo suplementos de crédito al vigente presupuesto del ministerio de la Guerra para los gastos que se indican.

—Real orden declarando que por este ministerio no se ha dictado ninguna disposición que restrinja ó limite el comercio de armas de uso permitido.

FOMENTO.—Reales decretos admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Castellón, León y Segovia, a D. Federico Bosch y Yáñez, D. Francisco Pérez de Valbuena y D. José Ramírez Díaz.

—Otros disponiendo cesen en los cargos de comisarios regios, presidentes de los Consejos provinciales de Fomento de Baleares, Navarra, Santander, Tarragona y Valladolid, a D. Juan Massanet Vert, D. Juan Pablo Moso y Subiza, conde de Espoz y Mina; D. Roberto Basañez, D. Federico Vidal Ferrer y D. Ubaldo Fernández.

—Otros nombrando comisarios regios, presidentes de los Consejos provinciales de Fomento de Baleares, Castellón, León, Navarra, Santander, Segovia, Tarragona y Valladolid, a D. Bernardo Amer y Pons, D. Arcadio Porcar Ribes, D. Félix Argüello Vigil, don Joaquín Gastón Elizondo, D. Pablo Mata, D. Mariano González Bartolomé, D. Estanislao Tell Boronat y D. Luis Manuel Herrero Somoza, respectivamente.

—Otro declarando oficialmente constituida la Cámara Agrícola de Arrecife de Lanzarote (Canarias).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Dirección a los navegantes. Fomento.—Dirección general de obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros. Autorizando al Ayuntamiento de San Felú de Guixols para aprovechar los terrenos sobrantes de la zona maritimoterrestre y de la de salvamento de naufragos de la playa de San Pol, para establecer en ellos pascos y jardines.

Fueron declaradas permanentes durante el día de ayer para el servicio oficial las estaciones telegráficas limitadas y completas.

Ha terminado el plazo para la presentación de instancias a fin de tomar parte en las próximas oposiciones de Correos.

Se han presentado 4.673, sin contar las que lleguen hoy por correo y que hayan sido presentadas en tiempo oportuno.

Se calcula que llegarán a la oposición unos 2.000 opositores, para 200 plazas.

Buoy ha llegado correspondencia de París, Burdeos, Polonia, Colonia, Ginebra, Copenhague, Habana, Nueva York, San Salvador, Portugal y Gibraltar.

Movimiento de personal. Han sido destinados:

D. Antonio Martín Rojas Sacristana, jefe de Administración de tercera clase, a la Inspección general.

D. Francisco Rivas Cabo, jefe de Negociado de tercera clase, a la de El Ferrol.

D. Joaquín Luaces Magadán, oficial segundo, a la de Lugo.

D. Jaime J. Iborra Pérez, ídem íd., a la de Alicante.

D. José Sabino Molina, ídem íd., a la de ídem.

D. César Jakón Aragón, ídem cuarto, a la Inspección general.

D. Luis Canals Taengua, ídem íd., a la de Canfranc.

D. Francisco Jorge Lorenzo, ídem íd., a la de Silleda.

D. Juan Uribe Gallana, ídem íd., a la de Pinoso.

D. Cristóbal Echeve Muñoz, ídem íd., a la de Castrogarza.

D. Felipe García Casquet, ídem quinto, a la de Lubrín.

D. Pablo Mora Sánchez, ídem íd., a la Central.

D. José A. Pineda Montoya, ídem íd., a la de Azuaga.

D. José Sabanés Beltrán, ídem íd., a la de ídem.

D. Diego Martí Sabiol, ídem íd., a la de ídem.

D. Vicente Ortola Burgues, ídem íd., a la de ídem.

D. Juan Fombellida Toquero, ídem íd., a la de ídem.

D. Pelayo González Martínez, ídem íd., a la de ídem.

D. Siro Escorial Escorial, ídem íd., a la de ídem.

D. Germán Anguita Solache, ídem íd., a la de ídem.

D. Fernando Vila Baldrés, ídem íd., a la de ídem.

D. Manuel González López, ídem íd., a la de Medina del Campo.

D. Miguel Company Clar, ídem íd., a la de Palma de Mallorca.

D. Jenaro Socí y García Vaz, ídem íd., a la de Arenos de la Frontera.

D. Francisco Aguado Miguel ídem íd., a la de Iría.

Tribunales de honor que han de funcionar en el año 1916 y han sido proclamados por la Junta de jefes:

Jefes de Administración. D. Carlos Flores y Fomiel, D. Manuel de Vicente y Tutor, D. Ismael González Sollesio, D. Julio Jiménez y García Izquierdo, D. Francisco de la Fuente Ruiz, D. Vicente Ceballos Angulo, D. José de García Torres, D. Enrique Farjanés y Tur y D. Emilio González Gálvez.

Jefes de negociado de primera clase. D. José Cocina Debén, D. José Moreno Pineda, D. Benjamín Díaz Reamán, D. Emilio Rodríguez Herranz, D. Jesús Morencos Bordonadas, D. Alejandro González Sánchez, D. Ricardo Camuñas Rivera, D. Guillermo Capdevilla Fernández y D. José María Ortega Aguilera.

Jefes de negociado de segunda clase. D. Francisco Muñoz Sánchez, D. Juan Jesús Solsona Balbego, D. Todor Menacho Rebolal, D. Alberto Somoza Armas, D. Ramón de Otto Barea, D. José de España Gil, D. Manuel de los Reyes Arquibiel, D. Víctor Moreno Alfaro y D. Carlos García de Castro.

Jefes de negociado de tercera clase. D. José María Guerrero Matanzas, D. Cipriano Rojas Castilla, D. Eduardo Bacciarini Zapata, D. Francisco Fernández Miguel, don Roberto Martín Corral, D. Isaac García Fernández, D. Gerardo Carazo Andrés, D. Eulalio Zamora Redín y D. Martín de León Fernández.

Oficiales de primera clase. D. Pascual Garriguez Serra, D. Bernabé Rodríguez de Lucas, D. Florencio Alvarez Ossorio, D. José Elze Villanuel, D. Constantino Francia Saldana, D. Julián González Ortega, D. Angel López Rodríguez, D. Juan Romeo Liarte y D. Martín Vicente Salto.

Oficiales de segunda clase. D. José Ordóñez Flórez, D. Guillermo Casanueva de la Torre, D. Miguel de la Fuente Espada, D. Tigor López Carnicer, D. José Mallén Sánchez, D. Agapito Avilés García, D. Federico Leal Villalobos, D. Daniel Herizo Alvarez y D. Jaime Sánchez Horcajada.

Día 30 de diciembre de 1915.

Telegmas en depósito, no entregados por diferentes causas: Anastasio Sedano, Huertas, 82.—Máximo Kuerten, sin señas.—Dámaso Pérez, Pelayo, 27 y 29, segundo, interior izquierdo.—Loño, Claudio Coello.—Pedro Soto, Martín de los Heros, 42.—Angel Ríngue, Corredera Baja, 11, segundo.—Isaac Rodríguez, Mayor, 83, segundo.—Gregorio Pene, Hiedellín, 1, segundo.—Pinilla, 17, sin más señas.—Efermen, sin señas.—Pellás, sin más señas.—Pedro Pérez Caballero, Ordenación de Pagos, ministerio de Fomento.—Manuel Vool, Camapna.

RESUMEN ANUAL

Nacimientos y defunciones

Seguendo afeja costumbre, la sección de Demografía del Ayuntamiento de Madrid ha publicado, a los pocos minutos de terminar el año, un avance al resumen anual del Boletín de estadística demográfica...

El escudo y encabezamiento que aparecen en el gráfico expuesto es obra de D. Eduardo Berges, antiguo tenor de gran renombre, que hoy presta sus servicios en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento...

Por los datos publicados vemos que el año 1915 acusa en la totalidad de sus cifras, tanto de natalidad como de mortalidad, una tendencia satisfactoria.

El número de nacimientos supera al del año anterior, que a su vez sostenía las buenas cifras de los cuatro que le precedieron.

La mortalidad general, que llegó al punto más elevado de la curva correspondiente al último quinquenio en el año 1914 con un coeficiente de 26,56 defunciones por cada 1.000 habitantes, inicia en este una franca mejoría representada por el coeficiente de 24,70 por 1.000.

El gran tributo que a la muerte paga la primera infancia ha sido respecto a la totalidad en la misma proporción que siempre en los niños de dos a cinco años, acusando una leve mejoría en los niños menores de dos años, fruto esto seguramente de la educación y socorros que las Gotas de Leche a las madres proporcionan...

El mes de julio, como todos los años, acusa una gran mortalidad; débese ésta a las diarreas infantiles, causadas no solamente por el calor, sino también por los abusos de régimen y la ingestión de frutas y hortalizas en exceso o malas condiciones de sazón.

Los nacidos muertos son siempre en todas partes y en mayor número los años de gran fecundidad. Lo mismo ha ocurrido éste. Demuestra el gráfico con toda claridad el desarrollo por meses de estos datos demográficos en el año que acaba de terminar.

En enero y diciembre alcanzan mortalidad grande en todas las edades, especialmente en los adultos; julio y agosto también son muy mortíferos, demostrando el cuadro expuesto que en el estío son los niños las víctimas que contribuyen a la elevación de los coeficientes.

Las estaciones intermedias son las más favorables, especialmente el otoño y el mes de septiembre, que, como siempre, es el de menos defunciones en Madrid.

Resumiendo las notas características del año 1915, son: Notable disminución de la mortalidad en relación con el año anterior.

Aumento de la natalidad, que alcanzó el coeficiente de 27,16 por 1.000, superior al de los nueve últimos años.

Buena tendencia en la mortalidad infantil durante todo el año, con excepción del mes de julio.

Descenso en todas las afecciones infecto-contagiosas, con excepción de algunos casos aislados de viruela.

Clasificados los nacimientos y defunciones por distritos da el siguiente resultado:

Centro, 901 nacimientos y 964 defunciones. Hospicio, 980 y 977. Chamberí, 1.997 y 1.577. Buenavista, 1.547 y 1.262. Congreso, 1.559 y 1.502. Hospital, 1.066 y 2.090. Inclusa, 2.863 y 2.281. Latina, 2.113 y 1.792. Palacio, 1.108 y 1.212. Universidad, 1.822 y 1.753.

Hecha la clasificación de las defunciones por grandes grupos de edades, resulta que fallecieron:

Menores de un año, 3.028. De uno a cuatro años, 2.344. De cinco a diez y nueve, 1.044. De veinte a treinta y nueve, 2.077. De cuarenta a cincuenta y nueve, 2.892. De sesenta en adelante, 3.990. Sin clasificación, 33. El número total de defunciones ha sido de 15.410, ó sean 903 menos que las ocurridas en 1914.

El de nacimientos se ha elevado a 16.946, ó sean 132 más que en el año anterior.

Por último, las principales causas de defunción han sido las siguientes:

Fiebre tifoidea (tífus abdominal), 132. Tífus exantemático, 19. Fiebres intermitentes y caquexia palúdica, 8. Viruela, 112. Sarampión, 298. Escarlatina, 29. Coqueluche, 57. Difteria y crup, 157. Gripe, 197. Cólera nostras, 1. Otras enfermedades epidémicas, 30. Tuberculosis pulmonar, 1.626. Tuberculosis de las meninges, 154. Otras tuberculosis, 253. Antrax, 207. Cáncer y otros tumores malignos, 654. Meningitis simple, 973. Congestión, hemorragia, reblandecimiento cerebral, 792.

Enfermedades orgánicas del corazón, 1.049. Bronquitis aguda, 920. Bronquitis crónica, 373. Pneumonía y bronco-pneumonía, 1.289. Otras enfermedades del aparato respiratorio, 312. Afecciones del estómago (menos cáncer), 106. Diarrea, en menores de dos años, 1.121. Diarrea y enteritis, de dos años en adelante, 382. Hernias, obstrucciones intestinales, 152. Cirrosis del hígado, 153. Nefritis y mal de Bright, 418. Otras enfermedades de los riñones, de la vejiga y de sus anexos, 29. Tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 37. Septicemia puerperal, fiebre, peritonitis y fobitis puerperal, 68. Otros accidentes puerperales, 27. Debilidad congénita y vicios de conformación, 539. Debilidad senil, 359. Suicidios, 81. Muertes violentas, 167. Otras enfermedades, 2.052. Enfermedades desconocidas ó mal definidas, 77. Por la rapidez en publicar los anteriores datos y la formación del gráfico a que hacemos referencia merece un aplauso la secretaría del Ayuntamiento madrileño.

REGALO DE PASCUA PRACTICO Y ECONOMICO

Caja de 12 botellas, surtidas de exquisitos vinos de marca Champagne, Cognac, Manzanilla, Anís, Porto, Madeira, Jerez seco y dulce, etc. A 30, 50 y 75 pesetas. Especialidad: TURRON DE CREMA, de NATA y de FLORES. Debe usted probarlo. Tartas de exquisito Chantilly y ricas cremas. Helados. MONTERA, 12. «LA INDIA».

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 30, Día 31. Lists various bonds and their values.

Table with columns: BANCOS Y ASOCIACIONES, values. Lists various banks and their values.

Table with columns: BOLSAS DE BILBAO, values. Lists various market values.

Leche condensada. La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Jurados que no cobran. Para el excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia.

A todos los jurados y testigos del distrito de Sahagún (León) que en los días 11, 12 y 13 del mes de abril de 1915 asistieron como tales a los juicios que en la Audiencia de la capital se celebraron, se les adeudan las dietas devengadas por dicho concepto. Como, a pesar del tiempo transcurrido y de las reclamaciones que en diferentes veces se han hecho, no hemos obtenido resultado alguno, rogamos a V. E., señor ministro, se digne ordenar a dicha Audiencia se abone a los jurados y testigos aludidos cuanto se les adeuda, y que tan legalmente tienen devengado. Justicia que no dudan alcanzar de la rectitud de V. E.—Un jurado.

NOTICIAS GENERALES

Han quedado suspendidas por orden superior las oposiciones de corte y confección para las escuelas de adultas, que se venían verificando en el Instituto del Cardenal Cisneros, formándose expediente. Se cree, fundadamente que el señor ministro hará justicia en este asunto, que tantas protestas ha levantado desde su principio.

Hace pocos días falleció en esta corte el anciano padre de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Manuel de Agustina Tolosa, a quien, como a su distinguida familia, acompañamos en su inmenso dolor.

El reparto de juguetes para los niños pobres, que celebrará el Centro de Hijos de Madrid, siguiendo la costumbre de años anteriores y cumpliendo los filantrópicos fines de sus estatutos, ha de adquirir gran importancia por los donativos recibidos hasta la fecha, pues todas las clases sociales cooperan con sus donativos en metálico y con juguetes.

Para facilitar todo lo posible la recaudación se ha dispuesto que se establezca las horas de oficina en la Secretaría, Puerta del Sol, 11 y 12, desde las diez de la mañana a las doce de la noche.

No es posible toser con Jarabo Orivo. La Pasta pectoral del Dr. Andreu es, expectorante y calma rápidamente la tos.

En la Avenida del Conde de Peñalver, número 15, se abrirán al público desde 1.º de enero las nuevas oficinas y casa central de Pompas Fúnebres.

Ayer tarde se verificó el entierro de la caritativa dama doña Rosario Benítez de Díaz Agero, que constituyó una sentida manifestación de duelo. Tanto a su esposo, D. Ricardo Díaz Agero, como al resto de su distinguida familia, les enviamos nuestro sincero pésame.

En Madrid ha fallecido la virtuosa señora doña Balbina del Castillo, viuda de Delgado, dama que por su bondadoso corazón supo hacerse querer y respetar de cuantos la traheron en vida. A su hijo, D. Alfredo Ruiz del Castillo, y a sus nietos, los marqueses de Amboage, les enviamos nuestro más sentido pésame.

LOS TEATROS

PRINCESA.—Hoy sábado, a las cinco, se pondrá en escena la comedia romántica en tres actos, original de los Sres. Alvarez Quintero, titulada El duque de El.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, segundo sábado de moda, El duque de El.

El domingo, a las cinco de la tarde, El duque de El, que también se representará por la noche, a precios especiales.

Continúa abierto el abono a las cinco representaciones que ha de dar en este teatro monsieur Lucien Guitry con su compañía de La Porte Saint-Martin. Los abonados a miércoles a la presente temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza tendrán reservadas sus localidades hasta el lunes 3 de enero, a las seis de la tarde. Desde el día 4 se abrirá el abono al público en general.

Español.—Hoy sábado, con motivo de la festividad de Año Nuevo, se darán en este teatro dos grandes funciones, representándose por la tarde, a las cinco, la nueva y divertida comedia de magia El velón de Lucena, puesta en escena con deslumbrante espectáculo y para cuyas representaciones se agotan las localidades, y por la noche la comedia en tres actos, de gran éxito, El robe de la Jarosa y el monólogo de los Sres. Quintero Chiquita y bonita. El domingo se representarán las mismas obras tarde y noche, siendo la de la noche, según costumbre, función popular a precios populares.

Price.—Hoy sábado se representarán en este teatro, por la tarde, a las cuatro y media, la hermosa zarzuela en tres actos Las dos Princesas, gran éxito de risa de esta compañía, y la de costumbres riojanas Ganarse la mosca.

Por la noche debutará con la popular zarzuela El anillo de hierro la notabilísima primera triple Srta. Andujar.

El miércoles debutará «El Caballero del Artífaz», número que, si hemos de juzgar por las impresiones recibidas, producirá un efecto nunca visto en Madrid.

Apolo.—Hoy sábado y mañana se verificarán sesiones por tarde y noche, representándose los dos días, en la sección especial de las seis y cuarto, la popular zarzuela en cuatro actos, divididos en diez y siete cuadros, Los sobrinos del capitán Grant, celebrada obra del repertorio que resulta obligada de Pascuas en este teatro, donde se representa con grandísimo éxito casi todas las temporadas, por ser muy del agrado del público infantil que concurre a las funciones de tarde.

A los muchos atractivos que tiene la obra, hay que añadir este año el que se representa tal y como ha sido escrita, con el cuadro décimo, El tren de las doce, que siempre se ha suprimido, habiendo pintado la decoración para el mismo el escenógrafo D. Luis Murici.

Además de esta divertida zarzuela figuran en el cartel las dos obras nuevas de extraordinario éxito Diana cazadora y La estrella de Olimpia.

Cómico.—Hoy sábado y el domingo se verificarán tres funciones cada día, por el siguiente orden: a las cuatro, La casa de Quirós (dos actos); a las seis, especial, La casa de Quirós y ¡Eche usted señoras!, y a las diez y cuarto, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós.

Infanta Isabel.—El domingo por la tarde, a las cuatro, El gran tacahó, éxito enorme de risa; a las seis y cuarto, Los semidioses,

grandioso éxito de Tallaví, por la noche, a las diez y cuarto, Los semidioses.

En estas últimas funciones de la temporada Tallaví, que terminará el 9 de enero, se reestrenarán Magda, Hamlet y otras verdaderas creaciones de Tallaví.

Cervantes.—Hoy sábado, a las cuatro y media, en función entera, se representará el sainete en dos cuadros La afición, y el juguete cómico en tres actos La frescura de Lafuente.

El domingo, a las cuatro y media, en función entera, el sainete en dos cuadros Zozogatas, y el juguete cómico en tres actos La frescura de Lafuente.

Todas las noches, en la sección de las diez y media, se representa el gracioso juguete cómico, de extraordinario éxito de risa, titulado La frescura de Lafuente.

DE ESTADO

Manifiestan en el ministerio de Estado que el Foreign Office ha anunciado que el Gobierno mejicano pide que todos los derechos y concesiones otorgados durante el Gobierno del general Huerta se presenten por escrito en aquel ministerio de Fomento, antes del 21 de enero de 1916.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Sr. Salvador ha facilitado la siguiente nota:

«En cuanto el ministro de Fomento tuvo noticia del sueldo publicado por un diario del día 29 de los corrientes, con el título «¿Dónde está el dinero?» y el subtítulo «Producto de una suscripción», dió las órdenes oportunas para esclarecer el hecho denunciado sobre la inversión de fondos recaudados patrióticamente en la Argentina y que se dice fueron remitidos cuando las inundaciones de Málaga a este departamento.

La investigación realizada ha dado un resultado completamente negativo, pues no existe en la casa antecedente alguno sobre este asunto.

De desear es que concrete El Radical más su afirmación, hablando claro y diciendo cuanto sobre esta materia sepa, para que se haga luz sobre los extremos que contiene su artículo.»

Ayudantes de Obras públicas.

Han sido nombrados ayudantes segundos, oficiales cuartos de Administración:

D. José Rodríguez Mata y D. Gabino Bringas de la Vega, núm. 12 y 13, respectivamente, de la primera promoción de la Escuela.

Vacante: una en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

CULTOS PARA EL DIA 1.º

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena) y continúa la novena al Niño Jesús; a las ocho, se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, procesión y reserva.

La misa y oficio son de la Circuncisión del Señor, rito doble de segunda clase, color blanco. Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—5 y 9,45 (segundo sábado de moda), El Duque de El. ESPAÑOL.—5, El velón de Lucena.—10 (79 de abono, popular), El robe de la Jarosa y Chiquita y bonita. COMEDIA.—5,30 y 10. La propia estimación. LARA.—3,30 (doble), El bastón de alcalde (dos actos y cuatro cuadros).—6,30 (doble, especial), Fantasmas (dos actos) y Crispín y su compañía.—10,30 (doble, especial), El bastón de alcalde (dos actos) y Crispín y su compañía.

APOLO.—116 de abono.—4 (doble), La sombra del molino y La estrella de Olimpia.—6,15 (especial), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos y diez y siete cuadros).—10,15, Diana cazadora ó pena de muerte al amor.—11,15, La estrella de Olimpia. ZARZUELA.—4, La espuma del champagne.—6, Charito la Samaritana y La garrá.—10, La espuma del champagne y La garrá.

Gran baile de máscaras de una de la noche a la madrugada.

COMICO.—4, La casa de Quirós (dos actos).—6 (especial), La casa de Quirós (dos actos) y ¡Eche usted señoras!—10,15, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAVA.—4,15 (doble), El capricho de las damas (tres actos).—6,30 (doble), Sybill (tres actos).—10,30 (doble), El capricho de las damas (tres actos).

NOVEDADES.—4, La Famosa.—5, Los pícaros años, 6,15, El primer amor.—7,30, El siglo de oro.—9,15, Con permiso de Romanones.—10,30 (doble), El siglo de oro y Cine Patomías.

COLISEO IMPERIAL.—3,15, películas.—4, El crimen de esta noche.—4 (especial), La garrá y De pesca.—6,30 (especial), Lluvia de hijos.—6,45, películas.—9,30, El bille de del baile.—10,30 (especial), Mi nuera.

CERVANTES.—4,30, La afición (dos cuadros) y La frescura de Lafuente (tres actos).—10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos).

PRICE.—4,30, Las dos Princesas y Ganarse la mosca. 10, El anillo de hierro (reestreno).

INFANTA ISABEL.—4, El Cardenal.—6,15, Los semidioses.—10,15 (4 precios populares), El gran tacahó. BARBIERI.—4, El entierro de la sardina.—5, Los cadetes de la Reina.—6, La Virgen de Utrera.—7,15, El mantón rojo.—8,15, La gente seria.—10,15, El amigo Melquiades.—11,15, El mantón rojo.

MARTIN.—4 (doble), La Mulata (tres actos).—6,15 (doble), Los quáteros (tres actos).—9,30 (sencillo), Las alegres colegialas.—10,30 (doble), Los quáteros (tres actos).

GRAN TEATRO.—(Palacio del Cinematógrafo y CINEMA X)—Grandes secciones desde las 4.—Magníficos estrenos: Andrea la encantadora (cuatro partes), El testamento (tres partes), La última ofensa (cuatro partes), El legado de Frasquito y La dama de compañía, todas exclusivas.—Éxitos inmensos: En el límite de Nirvana (tres partes), El secreto de Roaña (dos partes), y películas en Kinemacolor.—El domingo, acontecimiento artístico: Corazón y Arte (3 partes), exclusiva. SALON DORE.—Cinco grandes secciones, 3, 4, 30, 8,45, 7 tarde y 9,30 noche.—Programa sin competencia.—Precios de días laborales.—6 iguales en todas las secciones incluso la de noche que se proyecta todo el programa.—Estruendo Heroísmo fraternal (4.100 metros, Pathé).—Domingo otras cinco secciones con tres estrenos. TRIANON-PALACE.—Cinemas selecto.—A las 4, 5,30, 7 y 9,30.—Éxitos ruidosos de Dos bellizos de ocasión Joliet y los enamorados.—Estruendo de Heroísmo fraternal, Pequeño explorador y Ch. Plot explorador.—Butaca, 0,40.

AVISOS UTILES

Aviso a los accionistas

DE LA PANIFICADORA POPULAR MADRILEÑA

El día 1.º de enero próximo

se celebrará Junta general extraordinaria, a las diez de la mañana, en el Circo Price, para la constitución definitiva de la Sociedad y nombramiento de su Consejo.

Para entrar a este acto es indispensable el recoger en las oficinas, Cádiz, 7, hasta el día 31, el billete de identidad, previa presentación del recibo del primer plazo, Madrid, 23 de diciembre de 1915.—El Presidente interino, Victoriano Cáceres.

El propio día, a la una de la tarde, en el café de Olivares, San Bernardo, 18, se dará un banquete a los fundadores de la Sociedad, organizado por varios accionistas de la misma, significadas personas y entusiastas de esta idea que en tal forma piensan demostrar su agradecimiento a quienes seguramente dieron con el secreto de la resolución del problema del pan en Madrid.

Las tarjetas para dicho acto se pueden adquirir al precio de seis pesetas, en las oficinas de la Empresa, Cádiz, 7, de seis a ocho de la tarde, hasta el 31 de diciembre.

LOS DIAS 1 y 2

estará expuesto en los escaparates de los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol (núm. 15) parte de uno de los muchos Trouseaux de novia que actualmente tienen en ejecución.

PALACE HOTEL

GRAN CENA DE DESPEDIDA DE AÑO DESDE LAS ONCE DE LA NOCHE UVAS, A LAS DOCE COTILLON, BAILE ORQUESTA BOLDI CUBIERTO, 10 PESETAS

Enfermos del estómago é intestinos

Cuando nada os cure ó alivie, usad Yoghurt-Cit-Borrell. Puerta del Sol, 5. 75 céntimos.

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acochillar y encerrar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

Joyería SAINZ

La más artística y económica. ALCALA, 14. (Chaffán de La Equitativa.) Últimos modelos en alfileres de corbata é imperdibles de señora.

Casa Pereda.—Imperial, 20

Frutas en almibar y escarchadas.

HOTEL RITZ

DÍA 1.º DE AÑO Se bailará por la tarde después del te 2 pesetas

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

SEÑORITA educada y con buenas referencias desea acompañar a señoritas ó niños. Darán razón Augusto Figueroa, 9, portería.

RIESCO

MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS 32 — BARQUILLO — 32

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK. CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 enero, 4 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 enero, 22 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga; se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS. Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.

PASTILLAS MORELLO. La insalación anti-éptica y balsámica que se obtiene al disolverlas en la boca, es el remedio más racional para curar: Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

CASA VELEZ. Fábrica de paraguas, bastones, abanicos. Preciosos objetos para regalos en bisutería. Corbatas. Relojes. Adornos cabeza. Artículos Eibar. Pelotería con grandes rebajas. Puerta del Sol, 15.

¿No ha probado usted el uso de las Pastillas Crespe en sus catarros, tos y molestias en la garganta? Pues basta una para calmar la tos, y con tres ó cuatro, todos los síntomas del catarro mejoran y desaparecen.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO. FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO. Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martin Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

NEGOCIO. Cada 2.000 ptas. rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inf. gratis. Santiago, 1. 2.ª de 4 á 8.

ANEMIA. Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Velez pre-maturo, curansa con vino fortificado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas es PLATERIA.

Tarjetas de visita, finas, elegantemente impresas en azul Prusia y última novedad Rojo fuego, cartulina marfil y pergamino, 1,50 el 100, en pergamino, lisas, ptas. 2. Casa Thomas, SEVILLA, NUM. 3.

Traducciones de idiomas. Traducido, 12. 1.ª Eqda.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Ampliadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Es esta por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas.

EL CARBON BARATO. Antracita calefacciones, tonelada, 75 ptas.; coque, 40 kilos, 3,50; cok, 3,75; ovoides, 3; encina, 5; cisco, 2,40; herraj, 3,50. Almas: Peñuelas, 10. Despachos: San Vicente, 3; Valencia, 2; Udio, Coello, 60; Aguilera, 47; Jesús y María, 8; Alcala, 180; Gta. Quevedo, 3; Abada, 3. Teléfonos 604, 5.065, 4.048 y 4.502.

Tribunal de Cuentas. Preparación para el ingreso con 1.250 ptas., por los contadores Sras. Fuentes y Serrano, Acad. Fuentes, Atocha, 111. DE INTERES GENERAL. El día 3 de enero empezamos á liquidar todos los abrigos de piel, felpa, terciopelo y paño, salidas de teatro, faldas, vestidos y toda clase de confecciones.

VIÑOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA). EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1889.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO (aproximado, Kilos). Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De once á una.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS. COLOCACION DE CAPITALES. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.342

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

Academia de Lara. Carreras militares.—Profesorado compuesto de jefes y oficiales de todas las Armas y Cuerpos. Clase especial de 5.º ejercicio. Estudio en la Academia, Villanueva, 5, Madrid.

ALQUILO CANARIOS FLAUTAS. Buenos cantores, Perros ludis grises.—CAPRANI.—Plaza de Santa Ana, 5.

EL TRUST JOYERO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, Alhajas de ocasión.

Sres. Anunciantes. Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1.º

LA ILMA. SEÑORA DOÑA BALBINA DEL CASTILLO VIUDA DE DELGADO HA FALLECIDO EL DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1915. Su director espiritual, D. Enrique Podadera; su desconsolado hijo, el Ilmo. Sr. D. Alfredo Ruiz del Castillo; nieta, la Excmo. Sra. Marquesa de Amboage; nieto político, el excelentísimo Sr. Marqués de Amboage; bisnietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

LA FORESTAL DE URGEL. CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)